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िᮧिल᭥स ᳯरᮨेशर ᮧोᮕाम 2020 : टे᭭ट 14 
 
1. ‘2 + 2 संवाद’ िनɻिलİखत मŐ से िकससे 

संबंिधत है? 
a. संयुƅ राǛ अमेįरका और उȅर कोįरया 
b. यूरोपीय संघ और ईरान 
c. भारत, संयुƅ राǛ अमेįरका, ऑ Ōːेिलया 

और जापान 
d. भारत और संयुƅ राǛ अमेįरका 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 2 + 2 मंिũˑरीय डायलॉग, भारत और 
संयुƅ राǛ अमेįरका के संबंिधत रƗा एवं 
िवदेश मंिũयो ं के बीच एक संवाद है। अत: 
िवकʙ (d) सही है। 
2.  िशƗा की वािषŊक İ̾थित įरपोटŊ (एसर) के 

संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. इसे मानव संसाधन िवकास मंũालय Ȫारा 
जारी िकया जाता है। 

2. इसमŐ केवल Ťामीण भारत के बǄो ंका 
सवőƗण िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: एन.जी.ओ. ‘Ůथम’ ने हाल ही मŐ 
अपनी 13वी ं वािषŊक िशƗा İ̾थित įरपोटŊ 
(ए.एस.ई.आर.) 2018 जारी की है। इसे 
मानव संसाधन िवकास मंũालय Ȫारा नही ंजारी 
िकया गया है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 ए.एस.ई.आर. 2018 एक रा Ō̓ ʩापी 
घरेलू सवőƗण है, जो Ťामीण भारत के 
बǄो ंकी ˋूली िशƗा और सीखने के 
Ůितŝप का एक िचũ Ůˑुत करता है। 
अत: कथन 2 सही है। 

 ˋूल या Ůी-ˋूल मŐ नामांकन की 
İ̾थित जानने के िलये 3 से 16 वषŊ की 
आयु के बǄो ंका सवőƗण िकया जाता 
है। 5 से 16 वषŊ की आयु के बǄो ंकी 
बुिनयादी पठन Ɨमता और उनकी 
अंकगिणतीय Ɨमताओ ं को जानने के 
िलये पृथक् ŝप से इसका आकलन 
िकया जाता है। 

 ए.एस.ई.आर. देश भर मŐ बǄो ं के 
मूलभूत कौशल के बारे मŐ जानकारी का 
एकमाũ रा Ō̓ -ˑरीय ŷोत है। 

3.  िनɻिलİखत मŐ से कौन लोकपाल का चयन 
करने वाली सिमित का िहˣा नही ंहै? 

a. गृह मंũी 
b. लोकसभा अȯƗ 
c. भारत का मुƥ Ɋायाधीश 
d. लोकसभा मŐ िवपƗ का नेता 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: लोकपाल और लोकायुƅ 
अिधिनयम, 2013 
अिधिनयम के अनुसार: 
लोकसभा मŐ िवपƗ का नेता 
Ůधानमंũी 
भारत का मुƥ Ɋायाधीश 
लोकसभा अȯƗ 

 इन सद˟ो ं को अपने रœको ं के बीच 
चयन सिमित का िहˣा बनने के िलये 
पहले एक Ůƥात Ɋायिवद् को िनयुƅ 
करना होगा। अत: िवकʙ (a) सही 
है। 

 इस अिधिनयम मŐ कुछ सावŊजिनक 
अिधकाįरयो ं के िवŜȠ űʼाचार के 
आरोपो ं की जाँच के िलये संघ मŐ 
लोकपाल और राǛो ं मŐ लोकायुƅ 
सं̾था की ̾थापना का Ůावधान है। 
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 इसका िवˑार संपूणŊ भारत मŐ है। 
 यह भारत के भीतर और बाहर 

सावŊजिनक किमŊयो ंपर लागू होगा। 
लोकपाल िनɻिलİखत के संबंध मŐ űʼाचार 
संबंधी िशकायत से जुड़े िकसी भी मामले मŐ 
शािमल होने या űʼाचार उȋɄ होने या उससे 
जुड़े होने के िकसी भी आरोप के संबंध मŐ 
पूछताछ या जाँच करेगा: 

 कोई भी ʩİƅ, जो Ůधानमंũी है 
अथवा रहा है (सुरƗा, अंतराŊ Ō̓ ीय संबंधो ं
से संबंिधत मामलो ं के संबंध मŐ कुछ 
अपवादो ंको छोड़कर)। 

 कोई भी ʩİƅ जो कŐ ū मŐ मंũी अथवा 
सांसद हो अथवा कभी रहा हो। 

 Ťुप ‘ए’ से ‘डी’ तक के अिधकाįरयो ं
िजɎŐ űʼाचार िनवारण अिधिनयम, 
1988 मŐ पįरभािषत िकया गया है। 

संसद के Ůȑेक सदन के समƗ पेश करने से 
पहले įरपोटŊ को ŮितवषŊ रा Ō̓ पित के समƗ 
Ůˑुत करना लोकपाल का कȅŊʩ होगा। राǛ 
िवधानमंडल Ȫारा बनाए गए कानून के माȯम 
से Ůȑेक राǛ के िलये लोकायुƅ के ŝप मŐ 
एक िनकाय की ̾थापना की जाएगी, यिद 
िनकाय की ̾थापना, गठन अथवा िनयुİƅ पूवŊ 
मŐ नही ंकी गई है।  

4.  Ůधानमंũी रोज़गार ŮोȖाहन योजना 
(पी.एम.आर.पी.वाई.) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. सरकार 15,000 Ŝपए Ůितमाह तक 
के वेतन वाले नए रोज़गार के िलये 
कमŊचारी भिवˈ िनिध तथा कमŊचारी 
पŐशन योजना मŐ िनयोƅा के योगदान 
का भुगतान करती है। 

2. पी.एम.आर.पी.वाई. का कायाŊɋयन 
िवȅ मंũालय Ȫारा िकया जा रहा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  

b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (a) 
ʩाƥा: Ůधानमंũी रोज़गार ŮोȖाहन 
योजना  

 इस योजना के तहत सरकार नए 
रोज़गार के सृजन के िलये िनयोƅाओ ं
को ŮोȖािहत करती है। 

 भारत सरकार 15000 Ŝपए तक 
Ůितमाह वेतन वाले नवीन सृिजत 
रोज़गार हेतु 12% का पूणŊ िनयोƅा 
अंशदान (कमŊचारी भिवˈ िनिध और 
कमŊचारी पŐशन योजना के संबंध मŐ) 
Ůदान करती है। अत: कथन 1 सही 
है। 

 पी.एम.आर.पी.वाई. को ŵम और 
रोज़गार मंũालय Ȫारा कमŊचारी भिवˈ 
िनिध संगठन (ई.पी.एफ.ओ.) के 
माȯम से लागू िकया जा रहा है। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 पी.एम.आर.पी.वाई. की संपूणŊ Ůणाली 
ऑनलाइन और आधार संचािलत है, 
िजसमŐ योजना के कायाŊɋयन मŐ कोई 
मानवीय हˑƗेप नही ंहै। 

 इस योजना का सीधा लाभ यह है िक 
यह ŵिमको ं को भिवˈ िनिध, पŐशन 
और मृȑु संबंधी बीमा के माȯम से 
सामािजक सुरƗा Ůदान करती है। 

 रोज़गार सृजन हेतु Ůधानमंũी रोज़गार 
ŮोȖाहन योजना 
(पी.एम.आर.पी.वाई.), कŐ ū सरकार 
की एक महȇपूणŊ योजना है, िजसके 
अंतगŊत 14 जनवरी, 2019 तक एक 
करोड़ से अिधक लाभाथŎ लाभाİɋत हो 
चुके हœ। 
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5.  बाघ संरƗण पर तीसरा ːॉकटेिकंग 
सʃेलन िनɻिलİखत मŐ से िकस शहर मŐ 
आयोिजत िकया गया था? 

a. काठमांडू 
b. िथɼू 
c. ढाका 
d. नई िदʟी 
उȅर (d) 
ʩाƥा: बाघ संरƗण पर अंतराŊ Ō̓ ीय 
ːॉकटेिकंग सʃेलन 

1. हाल ही मŐ वैिʷक बाघ įरकवरी 
कायŊŢम (जी.टी.आर.पी.) के 
िŢयाɋयन से संबंिधत बाघ संरƗण पर 
तीसरे ːॉकटेिकंग सʃेलन का 
आयोजन नई िदʟी मŐ िकया गया। 
अत: िवकʙ (d) सही है। 

2. यह वषŊ 2012 के बाद भारत मŐ 
आयोिजत होने वाला दूसरा संˋरण है, 
िजसमŐ वषŊ 2010 मŐ ŝस के सŐट 
पीटसŊबगŊ मŐ बाघ रŐज के देशो ं Ȫारा 
अपनाए गए संकʙ की İ̾थित मŐ Šई 
Ůगित का आकलन िकया गया था। 

3. इस सʃेलन की मेज़बानी रा Ō̓ ीय बाघ 
संरƗण Ůािधकरण तथा पयाŊवरण, वन 
और जलवायु पįरवतŊन मंũालय ने 
वैिʷक बाघ मंच के साथ िमलकर की, 
जो दुिनया मŐ बाघो ंके संरƗण के िलये 
एक अंतराŊ Ō̓ ीय, अंतर-सरकारी संगठन 
है। 

6. ‘माइकोबैƃीįरयम इंिडकस Ůाणी’ 
(एम.आई.पी.) वैƛीन िनɻिलİखत मŐ से 
िकस रोग से संबंिधत है? 

a. कुʿ 
b. मलेįरया 
c. हेपेटाइिटस 
d. िचकनगुिनया 
उȅर (a) 

ʩाƥा: वैƛीन, िजसे माइकोबैƃीįरयम 
इंिडकस Ůाणी (एम.आई.पी.) के ŝप मŐ जाना 
जाता है, को ˢदेशी ŝप से नेशनल इंːीǨूट 
ऑफ इʄूनोलॉजी Ȫारा िवकिसत िकया गया है। 
यह वैƛीन कुʿ रोिगयो ंके संपकŊ  मŐ रहने वालो ं
को िनवारक उपाय के ŝप मŐ दी जाएगी। इसे 
रा Ō̓ ीय कुʿ उɉूलन कायŊŢम (एन.एल.ई.पी.) मŐ 
Ůˑािवत िकया गया है। 30 जनवरी को रा Ō̓ ीय 
कुʿ िदवस के ŝप मŐ मनाया जाता है। 

अत: िवकʙ (a) सही है। 
7.  űʼाचार धारणा/बोध सूचकांक िनɻिलİखत 

मŐ से िकसके Ȫारा जारी िकया जाता है? 
a. िवʷ आिथŊक मंच 
b. įरपोटŊसŊ िवदाउट बॉडŊसŊ 
c. एमनेːी इंटरनेशनल 
d. टŌ ांसपेरŐसी इंटरनेशनल 
उȅर (d) 
ʩाƥा: टŌ ांसपैरŐसी इंटरनेशनल  

 टŌ ांसपैरŐसी इंटरनेशनल एक अंतराŊ Ō̓ ीय 
गैर-सरकारी संगठन है, िजसकी 
̾थापना बिलŊन, जमŊनी मŐ 1993 मŐ की 
गई थी। 

 यह वैिʷक űʼाचार बैरोमीटर और 
űʼाचार धारणा सूचकांक जैसी िविभɄ 
įरपोटŘ को Ůकािशत करता है। अत: 
िवकʙ (d) सही है। 

 वषŊ 2018 मŐ टŌ ांसपैरŐसी इंटरनेशनल 
Ȫारा जारी ‘űʼाचार धारणा सूचकांक’ 
(सी.पी.आई.) मŐ भारत 180 देशो ंमŐ 
से 78वŐ ̾थान पर है, 2017 मŐ 81वŐ 
̾थान पर और वषŊ 2016 मŐ 79वŐ 
̾थान पर था।  

 यह सूचकांक सावŊजिनक Ɨेũ मŐ 
űʼाचार के किथत ˑरो ंके आधार पर 
देशो ंकी रœ िकंग करता है। 

 यह 0 से 100 के पैमाने का उपयोग 
करता है, जहाँ 0 अȑिधक űʼ और 
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100 बŠत बेहतर İ̾थित मानी जाती 
है। 

8.  Ůशांत गठबंधन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह Ůशांत Ȫीपीय देशो ंका एक सैɊ व 
आिथŊक गठबंधन है। 

2. यह Ȫीपीय देशो ं को Ůभािवत करने 
वाली पयाŊवरणीय सम˟ाओ ंपर कŐ िūत 
है। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (d) 
ʩाƥा: Ůशांत गठबंधन 

 लैिटन अमेįरका से उभरने वाले 
नवीनतम आिथŊक समूहो ं मŐ से एक 
Ůशांत गठबंधन को एिशयाई बाज़ारो ंके 
िलये एक Ɨेũीय Ůवेश Ȫार बनाने हेतु 
िडजाइन िकया गया है। िचली, 
कोलंिबया, मेİƛको और पेŝ से बने 
इस समूह के सद˟ वािणİǛक, 
आिथŊक और राजनीितक एकीकरण 
कर रहे हœ। यह समूह लैिटन अमेįरका 
के सकल घरेलू उȋाद के एक-ितहाई 
से अिधक के िलये िज़ʃेदार है और 
दिƗणी साझा बाज़ार (मकाŊसुर) समूह 
की तुलना मŐ लगभग 92 Ůितशत 
अिधक िनयाŊत करता है। 

 जबिक केवल सात वषŊ पुराने Ůशांत 
गठबंधन के सद˟ो ं ने िवदेशी िनवेश 
के िलये खुलापन और एक साझा बाज़ार 
के एकीकरण पर ȯान कŐ िūत करते 
Šए ʩापार को उदार बनाने के िलये 
कदम उठाए हœ। 

  अत: कथन 1 और 2 दोनो ं सही 
नही ंहœ। 
9. मȯम दूरी परमाणु शİƅ संिध 

(आई.एन.एफ.) िनɻिलİखत मŐ से िकससे 
संबंिधत है? 

a. यूरोपीय संघ के देशो ंसे  
b. चीन और पािकˑान से 
c. वसाŊय संिध के देशो ंसे 
d. संयुƅ राǛ अमेįरका और ŝस से 
उȅर (d) 
ʩाƥा: मȯम दूरी परमाणु शİƅ संिध 
(आई.एन.एफ.टी.) 

 अमेįरका ने ŝस के साथ मȯम दूरी 
परमाणु शİƅ संिध को रȞ कर िदया 
है। 

 इस संिध पर िदसंबर 1987 मŐ 
अमेįरकी रा Ō̓ पित रोनाʒ रीगन और 
तǽालीन सोिवयत महासिचव िमखाइल 
गोबाŊचेव ने हˑाƗर िकये थे। 

 यह संिध संयुƅ राǛ अमेįरका और 
सोिवयत संघ को 500 से 5,500 
िकलोमीटर रŐज वाली सतह से ŮƗेिपत 
Ţूज और बैिलİːक िमसाइलो ं को 
रखने, परीƗण और िवˑार करने पर 
रोक लगाती है। 

 यह सभी भूिम-आधाįरत िमसाइलो ंको 
भी शािमल करती है, िजनमŐ परमाणु 
हिथयार ले जाने वाली िमसाइलŐ भी 
शािमल थी, लेिकन समुū मŐ लॉȳ की 
गई िमसाइलो ं को इसमŐ शािमल नही ं
िकया गया। 

 इस संिध का उȞेʴ दो महाशİƅयो ं
अमेįरका और यू.एस.एस.आर. के बीच 
हिथयारो ं की होड़ को समाɑ करना 
था। 

अत: िवकʙ (d) सही है। 
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10. अंतराŊ Ō̓ ीय एकीकृत पवŊत िवकास कŐ ū 
(आई.सी.आई.एम.ओ.डी.) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. आई.सी.आई.एम.ओ.डी. केवल िहंदू 
कुश िहमालय (एच.के.एच.) Ɨेũ पर 
कŐ िūत है। 

2. इसके Ɨेũीय सद˟ो ंमŐ अफगािनˑान, 
बांƸादेश, भूटान, चीन, भारत, 
ʄाँमार, नेपाल और पािकˑान शािमल 
हœ। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (c) 
ʩाƥा: एकीकृत पवŊतीय िवकास के िलये 
अंतराŊ Ō̓ ीय कŐ ū (आई.सी.आई.एम.ओ.डी.) 

 एकीकृत पवŊतीय िवकास के िलये 
अंतराŊ Ō̓ ीय कŐ ū 
(आई.सी.आई.एम.ओ.डी.) केवल 
िहंदू-कुश िहमालय Ɨेũ पर ȯान 
कŐ िūत करने वाला एक Ɨेũीय अंतर-
सरकारी िशƗण और ǒान साझाकरण 
कŐ ū है। अत: कथन 1 सही है। 

 इसके सद˟ िहंदू-कुश िहमालय Ɨेũ 
के आठ देश हœ- अफगािनˑान, 
बांƸादेश, भूटान, चीन, भारत, 
ʄाँमार, नेपाल एवं पािकˑान और 
काठमांडू (नेपाल) मŐ İ̾थत है। अत: 
कथन 2 सही है। 

 वैʷीकरण और जलवायु पįरवतŊन के 
कारण दुबŊल पवŊत पाįरİ̾थितकी तंũ 
की İ̾थरता और पहाड़ी लोगो ं की 
आजीिवका पर Ůभाव पड़ रहा है। 

 आई.सी.आई.एम.ओ.डी. का उȞेʴ 
पहाड़ी लोगो ं को इन पįरवतŊनो ं को 
समझने, उनके अनुकूल होने और 

अनुकूल/Ůितकूल मुȞो ं का िनराकरण 
करते Šए नए अवसरो ंका अिधकतम 
लाभ उठाने मŐ मदद करना है। 

11. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. केवल संसद राǛ Ɨेũातीत िवधान बना 

सकती है।  
2. केवल संसद सभी कŐ ū शािसत Ůदेशो ं

की शांित, Ůगित और सुशासन के िलये 
िनयम बना सकती है।  

3. राǛपाल यह िनदőश देने के िलये 
अिधकृत है िक संसद का कोई 
अिधिनयम राǛ के अनुसूिचत Ɨेũ मŐ 
लागू नही ंहोता है या िविशʼ संशोधनो ं
और अपवादो ंके साथ लागू होता है।  

4. 42वŐ संशोधन अिधिनयम, 1976 के 
Ȫारा राǛ सूची से कुछ िवषयो ं को 
समवतŎ सूची मŐ ̾थानांतįरत िकया गया 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. 1, 2, 3 और 4   
b. केवल 1, 2 और 4 
c. केवल 1, 3 और 4   
d. केवल 2, 3 और 4 
उȅर (c) 
ʩाƥा: सद भारत के संपूणŊ राǛ-Ɨेũ या 
उसके िकसी भाग के िलये िविध बना सकती है। 
भारत के राǛ-Ɨेũ मŐ राǛ, कŐ ūशािसत Ůदेश 
और कोई भी अɊ Ɨेũ, िजसे समय िवशेष के 
िलये भारत के राǛ-Ɨेũ मŐ शािमल िकया गया 
हो, शािमल हœ। संसद अकेले ही Ɨेũातीत 
(Extra-territorial) िविध भी बना सकती 
है। अत: कथन 1 सही है।  

 रा Ō̓ पित चार कŐ ūशािसत Ůदेशो-ं 
अंडमान और िनकोबार Ȫीप समूह, 
लƗȪीप, दादरा और नागर हवेली तथा 
दमन और दीव की शांित, Ůगित और 
सुशासन के िलये िनयम बना सकता है। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 
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 संसद और राǛ िवधानमंडल, दोनो ंही 
समवतŎ सूची मŐ शािमल िकसी भी 
िवषय के संबंध मŐ कानून बना सकते 
हœ। इस सूची मŐ वतŊमान मŐ आपरािधक 
िविध और ŮिŢया, नागįरक ŮिŢया, 
िववाह और तलाक, जनसंƥा िनयंũण 
व पįरवार िनयोजन, िवद्युत, ŵम 
कʞाण, आिथŊक व सामािजक 
िनयोजन, दवाएँ, समाचार-पũ, िकताबŐ 
और िŮंिटंग Ůेस सिहत 52 िवषय (मूल 
ŝप से 47 िवषय) शािमल हœ। वषŊ 
1976 के 42वŐ संशोधन अिधिनयम 
Ȫारा राǛ सूची मŐ शािमल पाँच िवषयो ं
- (a) िशƗा, (b) वन, (c) माप-तौल, 
(d) वɊजीव एवं पƗी संरƗण, और 
(e) Ɋाय का Ůशासन; सवŖǄ 
Ɋायालय और उǄ Ɋायालयो ं को 
छोड़कर सभी Ɋायालयो ंका गठन और 
संगठन को समवतŎ सूची मŐ ̾थानांतįरत 
कर िदया गया। अत: कथन 4 सही 
है।  

 राǛपाल को यह िनदőश देने का 
अिधकार है िक संसद का कोई 
अिधिनयम राǛ के िकसी अनुसूिचत 
Ɨेũ पर लागू नही ंहोगा अथवा िविशʼ 
ŝपांतरण और अपवादो ं के साथ लागू 
होगा। अत: कथन 3 सही है।  

12. जब राǛसभा राǛ सूची के िवषयो ंपर 
कानून बनाने के िलये संसद को अनुमित 
देने वाले संकʙ को पाįरत कर देती है, 
तो: 

1. ऐसे संकʙ को राǛसभा मŐ साधारण 
बŠमत से समिथŊत होना चािहये।  

2. ऐसा संकʙ 6 महीने तक Ůभाव मŐ 
रहता है।  

3. 6 महीने समाɑ होने के बाद जब 
संकʙ लागू नही ंहोता है तो यह कानून 
Ůभावी नही ंरहता है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2  
c. केवल 3  
d. केवल 1 और 3 
उȅर (c)  
ʩाƥा: यिद राǛसभा यह घोषणा करती है 
िक रा Ō̓ ीय िहत मŐ यह आवʴक है िक संसद 
राǛ सूची मŐ उʟेİखत िकसी िवषय पर कानून 
बनाए, तो संसद उस िवषय पर कानून बनाने 
के िलये सƗम हो जाती है। इस तरह का 
Ůˑाव उपİ̾थत और मतदान करने वाले दो-
ितहाई सद˟ो ं Ȫारा समिथŊत होना चािहये। 
अत: कथन 1 सही नही ंहै।  

 यह Ůˑाव एक वषŊ तक लागू रहता है; 
इसे िकसी भी समय नवीनीकृत िकया 
जा सकता है लेिकन एक बार मŐ एक 
वषŊ से अिधक नही।ं अत: कथन 2 
सही नही ंहै।  

 Ůˑाव के ŮवतŊनीय नही ं रह जाने पर 
के बाद मŐ छह माह की अविध की 
समाİɑ पर, ये कानून िन˄भावी हो 
जाते हœ। यह Ůावधान राǛ िवधानमंडल 
की इसी िवषय पर कानून बना सकने 
की शİƅ को िनबōिधत नही ंकरता है। 
िकंतु, राǛ कानून और संसदीय कानून 
के बीच असंगित की İ̾थित मŐ संसदीय 
कानून ही Ůभावी होता है। अत: कथन 
3 सही है। 

13.  िकस संशोधन अिधिनयम के तहत रा Ō̓ पित 
भारत के िकसी Ɨेũ िवशेष मŐ रा Ō̓ ीय 
आपातकाल के िŢयाɋयन को सीिमत 
करने के िलये सƗम होता है? 

a. 42वाँ संशोधन अिधिनयम, 1976 
b. 44वाँ संशोधन अिधिनयम, 1978 
c. 12वाँ संशोधन अिधिनयम, 1962 
d. 26वाँ संशोधन अिधिनयम, 1971 



 

7 
 

उȅर (a) 
ʩाƥा: 42वाँ संशोधन अिधिनयम, 
1976:  
1. Ůˑावना मŐ तीन नए शɨ (समाजवादी, 

पंथिनरपेƗ और अखंडता) जोड़े गए।  
2. नागįरको ं Ȫारा अनुपालन हेतु मौिलक 

कȅŊव्य जोड़े गए (नए भाग-IV A का 
Ůवेश)।  

3. रा Ō̓ पित पर मंिũमंडल की सलाह मानने 
की बाȯता आरोिपत की गई।  

4. Ůशासिनक अिधकरणो ंऔर अɊ िवषयो ं
के िलये अिधकरणो ं की ̾थापना के 
Ůावधान िकये गए (भाग-XIV A जोड़ा 
गया)।  

5. वषŊ 1971 की जनगणना के आधार पर 
लोकसभा और राǛ िवधानसभाओं की 
सीटो ं की संƥा को िनिʮत कर िदया 
गया।  

6. संवैधािनक संशोधन को Ɋाियक परीƗण 
के दायरे से बाहर कर िदया गया।  

7. सवŖǄ Ɋायालय और उǄ Ɋायालयो ं
की Ɋाियक समीƗा और įरट Ɨेũािधकार 
की शİƅ को कम कर िदया गया।  

8. लोकसभा और राǛ िवधानसभाओ ं के 
कायŊकाल को 5 वषŊ से बढ़ाकर 6 वषŊ 
कर िदया गया।  

9. Ůावधान िकया गया िक नीित-िनदेशक 
िसȠांतो ंको लागू करने के िलये बनाए 
गए कानूनो ंȪारा कुछ मौिलक अिधकारो ं
के उʟंघन के आधार पर उɎŐ Ɋायालयो ं
Ȫारा अवैध घोिषत नही ं िकया जा 
सकता।  

10. रा Ō̓ िवरोधी गितिविधयो ंसे िनपटने के िलये 
कानून बनाने हेतु संसद को सशƅ िकया 
गया और इस तरह के कानून को मौिलक 
अिधकारो ंपर Ůधानता दी गई। 

11. तीन नए नीित-िनदेशक तȇ शािमल 
िकये गए: समान Ɋाय और िन:शुʋ 
िविधक सहायता; उȨोगो ं के Ůबंधन मŐ 
ŵिमको ंकी भागीदारी; और पयाŊवरण का 
संरƗण तथा वन एवं वɊजीवो ंकी रƗा।  

12. भारत के राǛ-Ɨेũ के िकसी भाग मŐ 
रा Ō̓ ीय आपातकाल की घोषणा करने की 
शİƅ Ůदान की गई। अत: िवकʙ (a) 
सही है।  

13. िकसी राǛ मŐ एक बार मŐ रा Ō̓ पित 
शासन लगाने की अविध को 6 महीने से 
बढ़ाकर एक वषŊ कर िदया गया।  

14. िविध व ʩव̾था की गंभीर İ̾थित से 
िनपटने के िलये कŐ ū को िकसी भी राǛ 
मŐ सश˓ बलो ं को तैनात करने का 
अिधकार िदया गया।  

15. राǛ सूची मŐ शािमल पाँच िवषयो-ं (a) 
िशƗा, (b) वन, (c) माप-तौल, (d) 
वɊजीव एवं पƗी संरƗण, और (e) 
Ɋाय का Ůशासन; सवŖǄ Ɋायालय और 
उǄ Ɋायालयो ं को छोड़कर सभी 
Ɋायालयो ं का गठन और संगठन को 
समवतŎ सूची मŐ ̾थानांतįरत कर िदया 
गया। 

16. संसद और राǛ िवधानमंडल मŐ गणपूितŊ 
(कोरम) की आवʴकता को समाɑ कर 
िदया गया।  

17. संसद को समय-समय पर अपने सद˟ो ं
और सिमितयो ं के अिधकारो ं और 
िवशेषािधकारो ं को तय करने का 
अिधकार िदया गया।  

18. अİखल भारतीय Ɋाियक सेवा की 
̾थापना का Ůावधान िकया गया।  

19. Ůˑािवत दंड के मामले मŐ िसिवल सेवक 
को दूसरे चरण की जाँच के उपरांत 
Ůितवेदन के अिधकार को समाɑ कर 
अनुशासनाȏक कायŊवाही की ŮिŢया की 
अविध को घटा िदया गया।  
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44वाँ संशोधन अिधिनयम, 1978: 
1. लोकसभा एवं राǛ िवधानसभाओ ं के 

कायŊकाल को पूवŊवत (5 वषŊ) कर िदया 
गया। 

2. संसद और राǛ िवधानमंडल मŐ गणपूितŊ 
(कोरम) के Ůावधान को पूवŊवत कर 
िदया गया। 

3. संसदीय िवशेषािधकारो ं के संबंध मŐ 
िŰिटश हाउस ऑफ कॉमɌ के संदभŊ 
को हटा िदया गया। 

4. संसद एवं राǛ िवधानमंडल की 
कायŊवाही की įरपोटŊ के समाचार-पũो ंमŐ 
Ůकाशन के िलये संवैधािनक संरƗण 
Ůदान िकया गया। 

5. रा Ō̓ पित को मंिũमंडल की सलाह को 
पुनिवŊचार के िलये एक बार भेजने की 
शİƅ Ůदान की गई, लेिकन पुनिवŊचार 
के बाद उसे मानने की बाȯता आरोिपत 
की गई। 

6. अȯादेश जारी करने मŐ रा Ō̓ पित, 
राǛपाल एवं Ůशासक की संतुिʼ अंितम 
मानने के उपबंध को समाɑ िकया गया। 

7. उǄतम Ɋायालय व उǄ Ɋायालय की 
कुछ शİƅयो ंकी पुन̾थाŊपना। 

8. रा Ō̓ ीय आपात के संबंध मŐ ‘आंतįरक 
अशांित’ के ̾थान पर ‘सश˓ िवūोह’ 
शɨ को ̾थािपत िकया गया।  

9. रा Ō̓ पित केवल मंिũमंडल की िलİखत 
िसफाįरश पर ही आपातकाल की 
घोषणा कर सकता है। 

10. रा Ō̓ ीय आपात और रा Ō̓ पित शासन के 
संदभŊ मŐ ŮिŢयागत रƗोपायो ं की 
ʩव̾था की गई।  

11. ‘संपिȅ के अिधकार’ को मौिलक 
अिधकारो ंकी सूची से हटाकर िविधक 
अिधकार बना िदया गया। 

12. यह ʩव̾था की िक अनुǅेद-20 और 
21 Ȫारा Ůदȅ मूल अिधकारो ंको रा Ō̓ ीय 
आपातकाल मŐ भी िनलंिबत नही ं िकया 
जा सकता। 

13. उस उपबंध की समाİɑ की िजसके 
Ȫारा रा Ō̓ पित, उपरा Ō̓ पित, Ůधानमंũी 
और लोकसभा अȯƗ के िनवाŊचन 
संबंधी िववादो ंपर Ɋायालय की िनणŊयन 
शİƅ को छीन िलया गया था। 

14. जनता दल सरकार Ȫारा 1975 के 
आपातकाल की पįरİ̾थितयो ं की जाँच 
करने के िलये िनɻिलİखत मŐ से िकस 
आयोग की िनयुİƅ की गई थी? 

a. सरकाįरया आयोग 
b. शाह आयोग  
c. मुखजŎ आयोग 
d. कोठारी आयोग 
उȅर (b) 
ʩाƥा: शाह आयोग: वषŊ 1975 मŐ घोिषत 
आपातकाल (आंतįरक आपातकाल) अȑंत 
िववादा˙द सािबत Šआ। आपातकालीन 
शİƅयो ंके दुŜपयोग की ʩापक आलोचना हो 
रही थी। आपातकाल के बाद वषŊ 1977 मŐ 
आयोिजत लोकसभा चुनाव मŐ इंिदरा गांधी के 
नेतृȕ वाली कॉ̢Ťेस पाटŎ हार गई और जनता 
पाटŎ सȅा मŐ आई। नई सरकार ने शाह आयोग 
को िनयुƅ िकया िजसे उन पįरİ̾थितयो ं की 
जाँच करनी थी िजनके कारण वषŊ 1975 मŐ 
आपातकाल की घोषणा की गई थी। आयोग ने 
अपने परीƗण मŐ आपातकाल की घोषणा को 
उिचत नही ं पाया। इसिलये आपातकालीन 
Ůावधानो ं के दुŜपयोग को रोकने के िलये 
1978 मŐ 44वŐ संशोधन अिधिनयम के माȯम 
से िविभɄ रƗोपाय लाए गए। अत: िवकʙ 
(b) सही है। 

 सरकाįरया आयोग: कŐ ū और राǛ 
सरकारो ं के बीच संबंध और शİƅ-
संतुलन के परीƗण और संवैधािनक 
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दायरे के अंतगŊत इनमŐ पįरवतŊन हेतु 
सुझाव देने के िलये भारत सरकार Ȫारा 
जून 1983 मŐ इस आयोग का गठन 
िकया गया। 

 कोठारी आयोग: भारतीय शैƗिणक 
Ɨेũ के सभी पहलुओ ं के परीƗण, 
िशƗा के एक सामाɊ Ůाŝप के 
िवकास और भारत मŐ िशƗा के िलये 
िदशा-िनदőशो ंव नीितयो ंपर सलाह देने 
के िलये एक तदथŊ आयोग के ŝप मŐ 
भारत सरकार Ȫारा इस आयोग का 
गठन िकया गया था। 

 मुखजŎ आयोग: भारत सरकार Ȫारा 
1999 मŐ सुभाष चंū बोस की मृȑु की 
जाँच व अȯयन के िलये इस एक-
सद˟ीय आयोग (सवŖǄ Ɋायालय के 
सेवािनवृȅ Ɋायाधीश मनोज मुखजŎ) 
का गठन िकया गया था। 

15. भारतीय पįरषद् अिधिनयम, 1861 के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. वायसराय के िवधायी पįरषद् मŐ िनयुƅ 
तीन गैर-आिधकाįरक सद˟ो ंमŐ से एक 
सर िदनकर राव थे।  

2. इस अिधिनयम मŐ पंजाब Ůांत के िलये 
पृथक िवधायी पįरषद् की ̾थापना के 
िलये Ůावधान िकया गया है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (c)  
ʩाƥा: 1861 के भारत पįरषद अिधिनयम ने 
भारतीयो ंको िविध िनमाŊण बनाने की ŮिŢया से 
जोड़कर Ůितिनिध सं̾थानो ंकी शुŜआत की। 
इस Ůकार वायसराय को कुछ भारतीयो ं को 
अपनी िवˑाįरत पįरषद के गैर-सरकारी 

सद˟ो ंके ŝप मŐ मनोनीत करने की शİƅ दी 
गई थी। 1862 मŐ तǽालीन वायसराय लॉडŊ 
कैिनंग ने िवधानपįरषद मŐ तीन भारतीयो-ं 
बनारस के राजा, पिटयाला के महाराजा और 
सर िदनकर राव को अपनी िवधानपįरषद मŐ 
मनोनीत िकया। अत: कथन 1 सही है।   

 इस अिधिनयम मŐ बंगाल, उȅर-पिʮमी 
सीमांत Ůांत (एन.डɲू.एफ.पी.) और 
पंजाब के िलये नई िवधानपįरषदो ंकी 
̾थापना के िलये भी Ůावधान िकया गया 
था, जो Ţमश: 1862, 1866 और 
1886 मŐ ̾थािपत Šईं। अत: कथन 2 
सही है। 

 अिधिनयम के Ȫारा 1859 मŐ लॉडŊ 
कैिनंग Ȫारा शुŝ की गई ‘पोटŊफोिलयो’ 
Ůणाली को भी माɊता दी गई। इसके 
अंतगŊत वायसराय की पįरषद के िकसी 
सद˟ को एक या एक से अिधक 
सरकारी िवभागो ंका Ůभारी बनाया जा 
सकता था और उसे इस िवभाग मŐ 
पįरषद की ओर से अंितम आदेश 
पाįरत करने के िलये अिधकृत िकया 
गया था। 

 अिधिनयम के Ȫारा वायसराय को 
आपातकाल के दौरान िवधान पįरषद 
की संˑुित के िबना भी अȯादेश जारी 
करने के िलये अिधकृत िकया गया। 

16. भारत सरकार अिधिनयम, 1919 िकस 
Ůकार भारत सरकार अिधिनयम, 1935 से 
अलग था? 

1. भारत सरकार अिधिनयम, 1919 मŐ 
िसखो,ं भारतीय ईसाइयो ंऔर यूरोिपयो ं
को पृथक् िनवाŊचन मंडल Ůदान िकये 
गए थे जबिक भारत सरकार अिधिनयम, 
1935 मŐ अनुसूिचत जाितयो ंको पृथक् 
िनवाŊचन मंडल Ůदान िकये गए।  

2. भारत सरकार अिधिनयम, 1919 मŐ 
फेडरल Ɋायालय की ̾थापना के 
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Ůावधान िकये गए थे जबिक भारत 
सरकार अिधिनयम, 1935 मŐ एक लोक 
सेवा आयोग की ̾थापना के िलये 
Ůावधान िकये गए थे।  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1   
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: भारत शासन अिधिनयम, 1919 के 
Ȫारा िसखो,ं भारतीय ईसाइयो,ं आंƸ-भारतीयो ं
और यूरोपीय लोगो ंके िलये पृथक् िनवाŊचन की 
ʩव̾था करके सांŮदाियक Ůितिनिधȕ के 
िसȠांत को िवˑार िदया गया। भारत शासन 
अिधिनयम, 1935 Ȫारा दिलत वगŘ 
(अनुसूिचत जाितयो)ं, मिहलाओ ं और ŵिमको ं
के िलये पृथक् िनवाŊचन की ʩव̾था कर 
सांŮदाियक Ůितिनिधȕ के िसȠांत को और 
िवˑार िदया गया। अत: कथन 1 सही है।  

 भारत शासन अिधिनयम, 1919 Ȫारा 
एक लोक सेवा आयोग की ̾थापना का 
Ůावधान िकया गया। इस Ůकार 1926 
मŐ िसिवल सेवको ंकी भतŎ के िलये एक 
कŐ ūीय लोक सेवा आयोग का गठन 
िकया गया। भारत शासन अिधिनयम, 
1935 Ȫारा एक संघीय Ɋायालय की 
̾थापना का Ůावधान िकया गया था 
िजसे 1937 मŐ ̾थािपत िकया गया। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

17. भारतीय ˢतंũता अिधिनयम, 1947 के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. भारत के गवनŊर जनरल को राǛ के 
अȯƗ के ŝप मŐ नािमत िकया गया 
था।  

2. गवनŊर जनरल के पास िकसी िवधेयक 
को वीटो करने का अिधकार सुरिƗत 
था।  

3. वायसराय के पद को समाɑ कर िदया 
गया लेिकन भारत के राǛ सिचव का 
पद वषŊ 1950 तक सिŢय रहा।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 2  
d. 1, 2 और 3 
उȅर (c) 
ʩाƥा: भारतीय ˢतंũता अिधिनयम, 1947 
ने भारत के गवनŊर-जनरल और Ůांतीय गवनŊरो ं
को राǛो ंके संवैधािनक (सांकेितक) Ůमुख के 
ŝप मŐ िनयुƅ िकया। उɎŐ सभी मामलो ं मŐ 
संबंिधत मंिũपįरषद की सलाह पर कारŊवाई 
करने के िलये बाȯ रखा गया। अत: कथन 1 
सही है।  

 इस अिधिनयम ने िवधेयको ं को वीटो 
करने या अपनी मंज़ूरी के िलये कुछ 
िवधेयको ं को आरिƗत करने के 
अिधकार से िŰिटश शासक को वंिचत 
कर िदया। लेिकन यह िवशेष अिधकार 
गवनŊर-जनरल के िलये आरिƗत बना 
रहा। गवनŊर-जनरल के पास िŰिटश 
शासक के नाम पर िकसी भी िवधेयक 
को ˢीकार करने की संपूणŊ शİƅ बनी 
रही। अत: कथन 2 सही है। 

 वायसराय के पद को और िŰटेन मŐ 
भारत सिचव के पद को समाɑ कर 
िदया गया। अत: कथन 3 सही नही ं
है। 

18. िनɻिलİखत मŐ से िकसको संिवधान सभा के 
अ̾थायी अȯƗ के ŝप मŐ चुना गया था? 

a. गोपीनाथ बारदोलोई 
b. अʟादी कृˁाˢामी 
c. जी.वी. मावलंकर 
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d. सİǄदानंद िसɎा 
उȅर (d) 
ʩाƥा: संिवधान सभा ने 9 िदसंबर, 1946 
को अपनी पहली बैठक आयोिजत की थी। 

 ůाँसीसी परंपरा के अनुŝप सभा के 
सबसे वįरʿ सद˟ डॉ. सİǄदानंद 
िसɎा को संिवधान सभा का अ̾थायी 
अȯƗ चुना गया। अत: िवकʙ (d) 
सही है। 

 बाद मŐ डॉ. राजŐū Ůसाद संिवधान सभा 
के अȯƗ िनवाŊिचत Šए। इसी Ůकार, 
एच.सी. मुखजŎ और वी.टी. 
कृˁामाचारी संिवधान सभा के 
उपाȯƗ िनवाŊिचत Šए। दूसरे शɨो ंमŐ, 
संिवधान सभा के दो उपाȯƗ थे। 

 संिवधान सभा Ȫारा संिवधान िनमाŊण के 
अलग-अलग कायŘ के िलये कई 
सिमितयो ंकी िनयुİƅ की गई। 

 उȅर-पूवŎ सीमांत जनजातीय Ɨेũ व 
असम को छोड़कर तथा आंिशक ŝप 
से छोड़े गए Ɨेũो ंके िलये उप-सिमित - 
गोपीनाथ बारदोलोई  

 Ůȑायक सिमित (Credentials 
Committee) - अʟादी कृˁाˢामी 
अबयर  

 संिवधान सभा के कायŘ के िलये सिमित 
- जी.वी. मावलंकर 

19. भारत के संिवधान के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारत के Ůशासन से संबंिधत अिधकांश 
भाग भारत सरकार अिधिनयम, 1935 
से िलये गए थे। 

2. भारतीय संिवधान का राजनीितक िहˣा 
िŰटेन के संिवधान से िलया गया था। 

3. भारतीय संिवधान के िनदőशक िसȠांतो ं
से संबंिधत दाशŊिनक भाग आयरलœड 
और अमेįरका के संिवधान से Ůेįरत था। 

उपयुŊक्त कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 

a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर (a) 
ʩाƥा: संिवधान का दाशŊिनक भाग (मौिलक 
अिधकार और राǛ के नीित-िनदेशक िसȠांत) 
आयįरश संिवधान से Ůेįरत है। अत: कथन 3 
सही नही ंहै। 

 संघीय ʩव̾था, Ɋायपािलका, 
राǛपाल, आपातकालीन शİƅयाँ, 
लोक सेवा आयोग और अिधकांश 
Ůशासिनक िववरण भारत शासन 
अिधिनयम, 1935 से िलये गए हœ। 
अत: कथन 1 सही है। 

 संिवधान का राजनीितक भाग 
(मंिũमंडलीय सरकार का िसȠांत और 
कायŊपािलका व िवधाियका के बीच 
संबंध) मुƥत: िŰिटश संिवधान से 
िलया गया है। अत: कथन 2 सही है।  

20. िवदेशी Ɨेũो ंको ‘सȅांतरण’ (Cession) 
के अंतगŊत अिधŤहण के िलये भारतीय 
संिवधान मŐ अपनाए गए िनɻिलİखत मŐ से 
कौन-से तरीको ं को अंतराŊ Ō̓ ीय कानूनो ं
Ȫारा माɊता Ůाɑ है? 

1. संिध   
2. जनमत संŤह  
3. लीज़   
4. िविजत Ɨेũ 
5. खरीद  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 3   
b. केवल 1, 2, 3 और 5  
c. केवल 2, 3, 4 और 5  
d. 1, 2, 3, 4 और 5 
उȅर (b) 
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ʩाƥा: एक संŮभु राǛ होने के नाते भारत 
अंतराŊ Ō̓ ीय कानून Ȫारा माɊता Ůाɑ Ůाŝप के 
अनुसार िवदेशी Ɨेũो ंका अिधŤहण कर सकता 
है, इसके िनɻ तरीके हो सकते हœ: 

 सȅांतरण (cession): िकसी राǛ 
Ȫारा अिधकारो,ं संपिȅ या Ɨेũ का 
औपचाįरक ȑाग।  

 पǥा (lease): एक अनुबंध, िजसके 
Ȫारा एक पƗ एक िविशʼ अविध के 
िलये दूसरे पƗ को सामाɊत: आविधक 
भुगतान Ůाɑ करके भूिम, संपिȅ, 
सेवाओ ंआिद का अिधकार सौंपता है। 

 जनमत संŤह (plebiscite): 
संिवधान मŐ पįरवतŊन जैसे महȇपूणŊ 
सावŊजिनक Ůʲ पर िनवाŊचक मंडल के 
सभी सद˟ो ंका ŮȑƗ  मत। 

 आिधपȑ या कɶा 
(occupation): ऐसे Ɨेũ पर िवजय 
कर कɶा कर लेना िजसे अभी तक 
िकसी माɊ शासक ने अिधगृहीत न 
िकया हो। अत: िवकʙ (b) सही 
है।  

21. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भूिम अवŢमण तट̾थता एक ऐसी 

İ̾थित है जहाँ िकसी िवशेष Ɨेũ मŐ 
उपलɩ भूिम की गुणवȅा या तो İ̾थर 
रहती है या बढ़ जाती है। 

2. संयुƅ रा Ō̓  मŜ̾थलीकरण रोकथाम 
अिभसमय ने एजŐडा 2030 को बढ़ावा 
िदया है तािक इसके तहत भूिम 
अवŢमण तट̾थता को Ůाɑ िकया जा 
सके। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (c) 

ʩाƥा: भूिम अवनित तट̾थता (LDN) संयुƅ 
रा Ō̓  सʃेलन के पƗकारो ं Ȫारा मŜ̾थलीकरण 
के ŝप मŐ पįरभािषत िकया गया है: 

 एक अव̾था िजसमŐ भूिम संसाधनो ंकी 
माũा और गुणवȅा पाįरİ̾थितकी तंũ के 
कायŘ तथा सेवाओ ंका समथŊन करने एवं 
खाȨ सुरƗा बढ़ाने के िलये आवʴक है, 
İ̾थर रहती है या ̾थािनक पैमाने के 
अनुसार िनिदŊʼ समय मŐ पाįरİ̾थितक 
तंũ के भीतर बढ़ जाती है। अत: कथन 
1 सही है। 

 संयुƅ रा Ō̓  कɋŐशन टू कॉɾैट 
डेजिटŊ िफकेशन (UNCCD) और संयुƅ 
रा Ō̓  पयाŊवरण कायŊŢम (UNEP), 
संयुƅ रा Ō̓  महासभा को ‘2030 एजŐडा 
फॉर सːेनेबल डेवलपमŐट’ को अपनाने 
तथा भूिम अवनित तट̾थता को बढ़ावा 
देने के िलये एक साथ आए। अत: कथन 
2 सही है। 

22. कभी-कभी समाचारो ंमŐ रहने देने वाला पद 
‘इलाːोकेलोįरक Ůभाव’ संबंिधत है: 

a. शीतलन और Ůशीतन से 
b. तनाव के कारण िवद्युत उȋादन से 
c. तनाव और İखंचाव के बीच के संबंध से 
d. तापमान पįरवतŊन के ŮितिŢया मŐ िवद्युत 

उȋादन से 
उȅर (a) 
ʩाƥा: जनŊल साइंस मŐ Ůकािशत एक शोध के 
अनुसार यिद इलाːोकेलोįरक Ůभाव को बढ़ा 
िदया जाता है तो िůज और एयर-कंडीशनर मŐ 
उपयोग िकये जाने वाले ūव Ůशीतक की 
आवʴकता को दूर करने मŐ सƗम हो सकते हœ। 
इलाːोकेलोįरक Ůभाव 

 जब रबर बœड को घुमाया जाता है तो यह 
ठंडा Ůभाव उȋɄ करता है। इसे 
‘इलाːोकेलोįरक’ Ůभाव कहा जाता है। 
अत: िवकʙ (a) सही है। 
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 पीजोइलेİƃŌक Ůभाव: Ůायोिगक 
यांिũक तनाव के सापेƗ वैद्युत आवेश 
उȋɄ करने के िलये कुछ सामिŤयो ंकी 
Ɨमता। 

 यंग मॉǰूʤ ऑफ एलाİːिसटी: 
तनाव (Ůित इकाई Ɨेũ बल) और İखंचाव 
के बीच संबंध। 

 सीबेक Ůभाव: दो िवद्युत कंडƃर या 
अधŊचालक के बीच तापमान अंतर 
वोʐेज अंतर उȋɄ करता है। 

23. मुūा बाज़ार िनिध को िनɻिलİखत मŐ से िकस 
Ůकार के ऋण आधाįरत िवȅीय साधनो ंमŐ 
िनवेश िकये जाने की संभावना होती है? 

1. जमा पũ  
2. वािणİǛक पũ 
3. पुनखŊरीद समझौते  
4. बœकरो ंकी ˢीकृित 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 3  
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2, 3 और 4  
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर (d) 
ʩाƥा: मुūा बाज़ार िनिध एक Ůकार का 
ʄूचुअल फंड है जो केवल अȑिधक तरल 
साधनो ं जैसे िक नकद, नकद समकƗ 
Ůितभूितयो ं और अʙकािलक पįरपƓता (13 
महीने से कम) के साथ उǄ Ţेिडट रेिटंग ऋण-
आधाįरत Ůितभूितयो ंमŐ िनवेश करता है। 

 ये फंड बŠत कम ˑर के जोİखम के 
साथ उǄ तरलता Ůदान करते हœ। 

 मनी माकő ट फंड िकसी भी ʄूचुअल 
फंड की तरह काम करते हœ। 

एक मुūा बाज़ार िनिध को िनɻिलİखत Ůकार के 
ऋण आधाįरत िवȅीय साधनो ं मŐ िनवेश कर 
सकते हœ: 

 बœकरो ं की ˢीकृित: एक वािणİǛक 
बœक Ȫारा गारंटीकृत अʙाविध ऋण। 

 जमा Ůमाण पũ (CDs): अʙकािलक 
पįरपƓता के साथ बœक Ȫारा जारी 
बचत Ůमाण पũ। 

 वािणİǛक पũ: अŮितभूित 
अʙकािलक कॉपŖरेट ऋण। 

 पुनखŊरीद समझौते (Repo): 
अʙकािलक सरकारी Ůितभूितयाँ। 
अत: िवकʙ (d) सही है। 

 अमेįरकी टŌ ेजरी: अʙकािलक सरकारी 
ऋण। 

मुūा बाज़ार िनिध के Ůकार: 
 Ůाइम मनी फंड अ̾थायी ऋण दर और 

गैर-टŌ ेजरी पįरसंपिȅयो ं के वािणİǛक 
पįरपũ मŐ िनवेश करता है जो िनगमो,ं 
अमेįरकी सरकारी एजŐिसयो ं और 
सरकार Ȫारा Ůायोिजत उȨमो ं (GSEs) 
Ȫारा जारी िकये गए। 

 सरकारी धन कोष अपनी कुल संपिȅ का 
कम से कम 99.5% नकदी, सरकारी 
Ůितभूितयो ं और पुनखŊरीद समझौतो ं मŐ 
िनवेश करता है जो पूरी तरह से नकदी 
या सरकारी Ůितभूितयो ंȪारा आनुषंिगक 
होते हœ। 

 टŌ ेजरी फंड यू.एस. टŌ ेजरी से िनगŊत 
ˑरीय ऋण Ůितभूितयो ंजैसे िबल, बॉȵ 
और नोट मŐ िनवेश करता है। 

 कर-मुƅ मुūा कोष के अंतगŊत Šई 
कमाई अमेįरकी संघीय आयकर से मुƅ 
हœ। सटीक Ůितभूितयो ं के आधार पर 
इसमŐ िनवेश करने वालो ं को राǛ 
आयकर से छूट Ůाɑ हो सकती है। 
नगरपािलका बॉȵ और अɊ ऋण 
Ůितभूितयाँ मुƥ ŝप से इस Ůकार के 
मुūा बाज़ार फंड का गठन करती 
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24. उȖजŊन मŐ कटौती एवं खरीद समझौता 
(ई.आर.पी.ए.) िनɻिलİखत मŐ से िकससे 
संबंिधत है? 

a. रामसर अिभसमय से 
b. ːॉकहोम अिभसमय से 
c. िमनामाता अिभसमय से 
d. Ɛोटो Ůोटोकॉल से 
उȅर (d) 
ʩाƥा: उȖजŊन मŐ कटौती एवं खरीद समझौता 
(ERPA) काबŊन Ţेिडट खरीदने और बेचने वाली 
सं̾थाओ ंके बीच एक कानूनी अनुबंध है। 

 काबŊन Ţेिडट एक परिमट या Ůमाण पũ 
है जो धारक को काबŊन डाइऑƛाइड 
(CO2) या अɊ Ťीनहाउस गैसो ं(GHG) 
को वायुमंडल मŐ छोड़ने की अनुमित देता 
है। 

 एक Ůकार के समझौताकारी तालमेल के 
अंतगŊत काबŊन Ţेिडट का एक खरीदार 
Ɛोटो Ůोटोकॉल Ȫारा आवंिटत CO2 के 
ˑर से अिधक उȖजŊन करने के 
अिधकार के िलये नकद भुगतान करता 
है तथा िवŢेता कम CO2 उȋादन करने 
के दाियȕ के िलये नकद Ůाɑ करता 
है। इस समझौते के तहत लेन-देन करने 
के िलये दोनो ं पƗो ं को उȖजŊन मŐ 
कटौती एवं खरीद समझौते पर हˑाƗर 
करना चािहये। 

 Ɛोटो Ůोटोकॉल: वषŊ 1997 मŐ 192 
औȨोिगक देशो ंȪारा जापान के Ɛोटो 
शहर मŐ हˑाƗįरत िकया गया। यह 
जलवायु पįरवतŊन से लड़ने के िलये हमारे 
पास कायŊरत वैिʷक समझौतो ंमŐ सबसे 
Ůभावकारी है। 

 उȖजŊन मŐ कटौती एवं खरीद समझौते 
के मानको ं को अंतराŊ Ō̓ ीय उȖजŊन 
ʩापार संघ (IETA) Ȫारा रेखांिकत 
िकया गया है। यह वषŊ 1999 मŐ बनाया 
गया एक गैर-लाभकारी संगठन है जो 

काबŊन Ţेिडट ʩापार मŐ लगे ʩवसायो ं
को सेवा Ůदान करता है। अत: िवकʙ 
(d) सही है। 

25. रा Ō̓ ीय ˑर पर िनधाŊįरत योगदान 
(आई.एन.डी.सी.) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह कानकुन िशखर सʃेलन के तहत 
िनधाŊįरत जलवायु पįरवतŊन लƙो ं को 
Ůाɑ करने से संबंिधत है। 

2. आई.एन.डी.सी. िदशा-िनदőश दˑावेज 
िवʷ संसाधन सं̾थान Ȫारा तैयार िकया 
गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (b) 
ʩाƥा: िवʷ भर के देशो ंने वषŊ 2015 मŐ पेįरस 
मŐ यू.एन. ůेमवकŊ  कɋŐशन ऑन Ƒाइमेट चŐज 
(UNFCCC) के कॉ̢ůŐ स ऑफ द पाटŎज 
(COP21) मŐ एक ऐितहािसक अंतराŊ Ō̓ ीय 
जलवायु समझौते को अपनाया। 

 सभी देशो ं ने सावŊजिनक ŝप से 
रेखांिकत िकया िक वषŊ 2020 के बाद 
जलवायु कारŊवाई के नए अंतराŊ Ō̓ ीय 
समझौते के तहत उɎŐ कायŊ करना है, 
िजसे उनके रा Ō̓ ीय ˑर पर िनधाŊįरत 
योगदानो ं (INDCs) के ŝप मŐ जाना 
जाता है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 जलवायु िŢयाएँ काफी हद तक यह 
िनधाŊįरत करती हœ िक INDCS के 
अंतगŊत िवʷ पेįरस समझौते के 
दीघŊकािलक लƙो ं को Ůाɑ करता है 
िजनमŐ वैिʷक औसत तापमान मŐ वृİȠ 
को 2 िडŤी सेİʤयस से नीचे लाना, 
तापमान वृİȠ को 1.5 िडŤी सेİʤयस 
तक सीिमत करने के Ůयासो ंको आगे 
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बढ़ाना, और इस शताɨी के दूसरे भाग 
मŐ शूɊ उȖजŊन Ůाɑ करना शािमल है। 

 संयुƅ रा Ō̓  िवकास कायŊŢम (UNDP) 
के साथ साझेदारी मŐ, िवʷ संसाधन 
सं̾थान (WRI) ने शमन और अनुकूलन 
घटको ं के साथ INDC की िवˑृत 
िडजाइन और तैयारी का समथŊन करने 
के िलये एक INDC मागŊदशŊन दˑावेज 
तैयार िकया। अत: कथन 2 सही है। 

26. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा संगठन 
सावŊभौिमक आविधक समीƗा का संचालन 
करता है? 
a. संयुƅ रा Ō̓  मानवािधकार पįरषद 
b. शरणािथŊयो ं के िलये संयुƅ रा Ō̓  

उǄायुƅ 
c. संयुƅ रा Ō̓  सुरƗा पįरषद 
d. संयुƅ रा Ō̓  महासभा 

उȅर (a) 
ʩाƥा: यूिनवसŊल पीįरयािडक įरʩू (UPR) 
मानव अिधकार पįरषद (HRC) का एक अनूठा 
तंũ है िजसका उȞेʴ संयुƅ रा Ō̓  (यू.एन.) के 
सभी 193 सद˟ देशो ं की ज़मीनी-ˑर पर 
मानवािधकारो ं की İ̾थित मŐ सुधार करना है। 
अत: िवकʙ (a) सही है। 

 इस तंũ के अंतगŊत Ůȑेक 5 वषŘ मŐ सभी 
संयुƅ रा Ō̓  सद˟ देशो ं की 
मानवािधकारो ंकी İ̾थित की समीƗा की 
जाती है। 

 Ůȑेक वषŊ 14 देशो ं को समिपŊत तीन 
कायŊ समूह सũो ं के दौरान समीƗा की 
जाती है। ये तीन सũ आमतौर पर 
जनवरी/फरवरी, मई/जून और 
अƅूबर/नवंबर मŐ आयोिजत िकये जाते 
हœ। 

 यू.पी.आर. पूणŊत: चŢीय ŮिŢया है 
िजसमŐ 3 Ůमुख चरण शािमल हœ: 

o कायाŊɋयन की समीƗा और 
įरपोिटōग के िलये तैयारी। 

o ːेट अंडर įरʩू (SuR) की 
मानवािधकार İ̾थित की समीƗा 
और įरपोटŊ को अपनाना। 

o िसफाįरशो ंका कायाŊɋयन और 
मȯाविध मŐ įरपोिटōग। 

27. भारतीय अƗय ऊजाŊ िवकास एजŐसी के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. भारतीय अƗय ऊजाŊ िवकास एजŐसी को 
महारȉ का दजाŊ Ůाɑ है। 

2. यह िविशʼ बœिकंग सेवाओ ंमŐ संलư हो 
सकती है लेिकन इसे बœिकंग लाइसŐस 
Ůाɑ नही ंहै। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (b) 
ʩाƥा: भारतीय अƗय ऊजाŊ िवकास 
एजŐसी: 

 भारतीय अƗय ऊजाŊ िवकास एजŐसी 
िलिमटेड (IREDA) भारत सरकार का 
एक िमनी रȉ (ŵेणी-I) उपŢम है, जो 
नवीन और नवीकरणीय ऊजाŊ मंũालय 
(MNRE) के Ůशासिनक िनयंũण मŐ है। 
अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 IREDA 1987 मŐ एक गैर-बœिकंग 
िवȅीय सं̾थान के ŝप मŐ ̾थािपत एक 
पİɰक िलिमटेड सरकारी कंपनी है, जो 
ऊजाŊ और ऊजाŊ दƗता/संरƗण के नए 
और नवीकरणीय ŷोतो ं से संबंिधत 
पįरयोजनाओ ं की ̾थापना के िलये 
िवȅीय सहायता को बढ़ावा देने, 
िवकिसत करने और िवˑार करने मŐ 
लगी Šई है, िजसका उȞेʴ ‘एनजŎ फॉर 
एवर’ है। 
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 IREDA को कंपनी अिधिनयम 1956 
की धारा 4‘A’ के तहत एक ‘सावŊजिनक 
िवȅीय सं̾था’ के ŝप मŐ अिधसूिचत 
िकया गया है तथा भारतीय įरज़वŊ बœक 
(RBI) मŐ गैर-बœिकंग िवȅीय कंपनी 
(NFBC) के ŝप मŐ पंजीकृत है। गैर-
बœिकंग िवȅीय कंपनी (NFBC) ऐसी 
सं̾थाएँ हœ जो बœक जैसी कुछ िवȅीय 
सेवाएँ Ůदान करती हœ, लेिकन उनके 
पास बœिकंग लाइसŐस नही ंहोता हœ। अत: 
कथन 2 सही है। 

28. ‘अŤगामी Ůजाितयो’ं के िवषय मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ये पहले से बािधत या ƗितŤˑ 
पाįरİ̾थितक तंũ पर बसने वाली पहली 
Ůजाितयाँ हœ। 

2. ये Ůाय: Ůकाश संʶेषी पौधे होते हœ। 
3. शैवाल, मोसेस और लाइकेन अŤगामी 

Ůजाितयो ंके उदाहरण हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 

a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर (d) 
ʩाƥा: ऐसी Ůजाितयाँ जो एक िनजŊन Ɨेũ पर 
आŢमण करती हœ, उɎŐ अŤणी Ůजाित कहा 
जाता है। अत: कथन 1 सही है। 

 जल के Ůाथिमक अनुŢमण मŐ अŤणी 
Ůजाितयाँ छोटे फाइटोɘांकटन 
(Phytoplanktons) होती हœ। चǥानो ंपर 
Ůाथिमक अनुŢमण मŐ आमतौर पर 
अŤणी Ůजाित लाइकेन होते हœ जो चǥान 
को तोड़ने मŐ ŷािवत करने मŐ सƗम होते 
हœ तथा अपƗय और िमǥी के गठन मŐ 
मदद करते हœ। अत: कथन 3 सही है। 

 चँूिक िनजŊन या अिसंिचत Ɨेũ मŐ हर 
Ůजाित के िलये अनुकूल पįरİ̾थितयाँ 

नही ंहोती हœ जैसे िमǥी की पतली परत, 
कम पोषक तȇ, कठोर वातावरण 
इȑािद। इस Ůकार की पįरİ̾थितयो ंमŐ 
केवल Ůकाश संʶेषक पौधे ही अŤणी 
Ůजाितयो ं की भूिमका िनभा सकते हœ 
Ɛोंिक उɎŐ अपने ऊजाŊ आवʴकताओ ं
िलये धूप की आवʴकता होती है। अत: 
कथन 2 सही है। 

29. REDD + कायŊŢम के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे जलवायु पįरवतŊन पर संयुƅ रा Ō̓  
ŮेमवकŊ  अिभसमय 
(यू.एन.एफ.सी.सी.सी.) के पƗकारो ं
Ȫारा िवकिसत िकया गया है। 

2. इस कायŊŢम के तहत िवकासशील देशो ं
को वन काबŊन उȖजŊन को कम करने 
और समाɑ करने के Ůयासो ं के िलये 
िवȅीय सहायता दी जाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (c) 
ʩाƥा: लगभग 17 Ůितशत काबŊन उȖजŊन के 
िलये वनो ंकी कटाई और वन Ɨरण िज़ʃेदार हœ, 
यह Ůितशत पूरे वैिʷक पįरवहन Ɨेũ से अिधक 
तथा ऊजाŊ Ɨेũ के बाद दूसरा है। 

 वैिʷक तापमान को 2 िडŤी सेİʤयस के 
भीतर İ̾थर करने के िलये, वन Ɨेũ से 
उȖजŊन को कम करना आवʴक है। 

 वनो ं की कटाई और वन Ɨरण से 
उȖजŊन को कम करने के िलये, 
REDD+ जलवायु पįरवतŊन पर संयुƅ 
रा Ō̓  ůेमवकŊ  कɋŐशन 
(यू.एन.एफ.सी.सी.) के पƗकारो ं Ȫारा 
िवकिसत एक तंũ है। अत: कथन 1 
सही है। 



 

17 
 

 इस कायŊŢम के तहत, वनो ंमŐ संŤहीत 
काबŊन के िलये एक िवȅीय मूʞ बनाया 
गया है तािक िवकासशील देशो ंको वन 
भूिम से उȖजŊन को कम करने और 
कम काबŊन तकनीको ं मŐ िनवेश करते 
Šए सतत् िवकास के िलये ŮोȖाहन की 
पेशकश की जा सके। अत: कथन 2 
सही है। 

 िवकासशील देशो ंको पįरणाम-आधाįरत 
कायŘ के िलये पįरणाम-आधाįरत 
भुगतान िकया जाता है। 

 REDD+ केवल वनो ंकी कटाई और वन 
Ɨरण से संबंिधत है तथा इसमŐ संरƗण, 
वनो ं के सतत् Ůबंधन और वन काबŊन 
ːॉक को बढ़ाने की भूिमका शािमल है। 

30.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. Ůकाश पोटŊल का उȞेʴ िवद्युत 

मंũालय, कोयला मंũालय और रेलवे 
मंũालय के बीच समɋय मŐ सुधार करना 
है। 

2. Ůकाश पोटŊल को कोल इंिडया िलिमटेड 
Ȫारा िवकिसत िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (a) 
ʩाƥा:Ůकाश (PRAKASH) पोटŊल: 

 सरकार ने िबजली संयंũो ं को कोयला 
आपूितŊ सुिनिʮत करने के िलये िबजली, 
कोयला और रेलवे मंũालयो ं के बीच 
समɋय मŐ सुधार करने के उȞेʴ से 
एक वेब पोटŊल, Ůकाश PRAKASH 
(पावर रेल कोयला उपलɩता के आपूितŊ 
सȥाव माȯम से) शुŝ िकया है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 इसे एन.टी.पी.सी. तथा कŐ ūीय िवद्युत 
Ůािधकरण (सी.ई.ए.), रेलवे सूचना 
Ůणाली (सी.आर.आई.एस.) और कोयला 
कंपिनयो ं जैसे िविभɄ िहतधारको ं के 
ŷोतो ंके डेटा Ȫारा िवकिसत िकया गया 
है। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 यह पोटŊल आम जनता के िलये सुलभ 
नही ंहै। 

31. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
1. घाटे के िवȅीयन के िलये बा˨ सहायता 

सबसे अǅा साधन है, भले ही इस पर 
कम ɯाज आरोिपत हो। 

2. उǄ िवदेशी मुūा भंडारण उǄ 
राजकोषीय घाटे के नकाराȏक Ůभाव 
को समाɑ कर सकता है। 

3. घाटे के िवȅपोषण के िलये आमतौर पर 
बा˨ उधार लेने से बचा जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर  (a) 
ʩाƥा: सरकार Ȫारा घाटे के बजट का 
िवȅपोषण/समथŊन करने का कायŊ, घाटे का 
िवȅपोषण कहलाता है। 
घाटे के िवȅपोषण के Ůकार: 

 बाहरी उपदान िकसी सरकारी घाटे की 
आवʴकताओ ंको पूरा करने का सबसे 
अǅा साधन है, भले ही वह कम ɯाज़ 
के साथ आ रहा हो। अगर वह िबना 
ɯाज़ के  िमल रहा हो, तो इससे 
बेहतर कुछ नही ं हो सकता। अत: 
कथन 1 सही है। 

 यिद देश का िवदेशी मुūा भंडार काफी 
अिधक है, तो यह उǄ राजकोषीय 
घाटे के नकाराȏक Ůभावो ं को 
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िन˄भावी कर देता है। अत: कथन 2 
सही है। 

 बाहरी उधाįरयाँ राजकोषीय घाटे की 
इस İ̾थित के Ůबंधन का एक अɊ 
अǅा तरीका है, यिद बाहरी ऋण 
तुलनाȏक ŝप से सˑा और 
दीघŊकािलक होता है। किठन बाहरी 
ऋणो ं को देश की उȅम िनणŊयन 
ŮिŢया मŐ एक Ɨरण माना जाता है। 
इसका अपना लाभ है और इसिलये 
िनɻ दो कारणो ंके चलते इसे आंतįरक 
उधार से बेहतर माना जाता है: 

o बाहरी उधार िवदेशी 
मुūा/कठोर मुūा (Hard 
Currency) मŐ लाते हœ जो 
सरकार Ȫारा िकये जाने वाले 
खचŊ के िलये अितįरƅ बढ़त 
देता है Ɛोंिक इस माȯम से 
सरकार देश के अंदर और साथ 
ही देश के बाहर से अपनी 
िवकास संबंधी आवʴकताओ ं
को पूरा कर सकती है। 

o इसे ‘Ţाउिडंग आउट इफेƃ’ 
के कारण आंतįरक उधार के 
ऊपर Ůाथिमकता दी जाती है। 
यिद सरकार ˢयं देश के बœको ं
से ऋण लेने के िलये जाती है तो 
िनवेश के उȞेʴो ंसे अɊ लोग 
कहाँ से उधार लŐगे। 

अत: कथन 3 सही नही ंहै। 
32. राजˢ घाटे को कम करने के िलये 

िनɻिलİखत मŐ से िकसे सरकार Ȫारा की 
गई मुƥ नीितगत पहल कहा जाता है? 

1. पŐशन और भिवˈ िनिध के योगदान की 
माũा मŐ कमी करना 

2. सरकार Ȫारा Ůदान की जा रही सİɵडी 
की माũा को धीरे-धीरे कम करना 

3. रƗा Ɨेũ पर होने वाले ʩय मŐ कमी 
करना 

4. राǛ सरकारो ंको उनके योजनागत ʩय 
के िलये धन उधार लेने की अनुमित न 
देना 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1, 2 और 3 
c. केवल 1, 2 और 4  
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर (b) 
ʩाƥा: राजˢ घाटे की कटौती की िदशा 
मŐ नीितगत पहल: 
खचŊ मŐ कटौती- 

 वेतन, पŐशन और पी.एफ. के बोझ को 
कम करना। अत: कथन 1 सही है। 

 अनुदान मŐ कटौती करना, पेटŌ ोिलयम, 
उवŊरक, चीनी, दवाओ ं के िलये 
Ůशािसत मूʞ तंũ को तकŊ संगत 
(Rationalised) बनाना हालाँिक 
इसमŐ िमिŵत सफलता ही िमली है। 
अत: कथन 2 सही है। 

 रƗा ʩय का एक Ůमुख अंश होने के 
नाते चीन और पािकˑान के साथ 
िȪपƗीय वाȅाŊ की पहल की गई (जैसा 
िक माना गया है िक ये वे ऐितहािसक 
और मनोवैǒािनक शũु हœ िजनके 
İखलाफ भारतीय रƗा तैयाįरयो ं को 
िनदő िशत िकया गया था) तािक सीमाओ ं
पर रƗा बलो ंकी संƥा मŐ कटौती का 
कायŊ पूरा िकया जा सके इȑािद। अत: 
कथन 3 सही है। 

राजˢ Ůाİɑयो ंमŐ वृİȠ: 
 कर सुधार (जी.एस.टी.) 
 सावŊजिनक Ɨेũ के उपŢमो ं का 

िविनवेश 
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 अिधशेष िवदेशी मुūा भंडार का 
उपयोग बाहरी ऋण देने और उǄ 
गुणवȅा वाले िवदेशी संŮभु बॉǷ आिद 
खरीदने मŐ िकया जाता है। 

 राǛ सरकारो ंको अपने योजना ʩय 
आिद के िलये बाज़ार उधार लेने की 
अनुमित। अत: कथन 4 सही नही ं 
है। 

33. शूɊ-आधाįरत बजिटंग की िनɻिलİखत 
िवशेषताओ ंपर िवचार कीिजये: 

1. शूɊ-आधाįरत बजिटंग Ůȑेक कायŊŢम 
एवं सावŊजिनक ʩय के गहन परीƗण 
तथा जाँच का Ůावधान Ůदान करती है। 

2. संसाधनो ं एवं िनिधयो ं का Ůाथिमकता 
आधाįरत आवंटन शूɊ-आधाįरत 
बजिटंग की एक महȇपूणŊ िवशेषता  है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (c) 
ʩाƥा: शूɊ-आधाįरत बजिटंग मŐ एजŐिसयो ं
को संसाधनो ं का आवंटन आविधक 
पुनमूŊʞांकन के आधार पर िकया जाता है। इस 
पुनमूŊʞांकन के अंतगŊत एजŐिसयो ंȪारा वे सभी 
कायŊŢम शािमल िकये जाते हœ िजनके िलये वे 
उȅरदायी हœ तथा उɎŐ धन की आवʴकता है। 
एजŐसी के बजट Ůˑाव मŐ Ůȑेक कायŊŢम को 
जारी रखने या खȏ कर देने का औिचȑ िसȠ 
िकया जाता है। 
इस बजिटंग की तीन Ůमुख िवशेषताएँ हœ, जो इसे 
पारंपįरक बजिटंग ŮिŢया से अलग करती हœ। 
संƗेप मŐ, ये िवशेषताएँ इस Ůकार हœ: 

 इसमŐ पारंपįरक समŤ ̊िʼकोण लागू 
नही ंहोता है, िजसमŐ सरकार का Ůȑेक 
िवभाग यौिगक और समŤ ŝप मŐ कई 
गितिविधयो ंके िलये अपना बजट तैयार 

करता है। अत: Ůȑेक गितिविध को 
जाँचना मुİʭल हो जाता है। इसके 
̾थान पर Ůȑेक िवभाग को अथŊिमित 
(Econometrics) की गिणतीय 
तकनीक, अथाŊत् लागत-लाभ िवʶेषण 
का उपयोग करके बजट दˑावेज़ मŐ 
अपने अİˑȕ और सातȑ 
(Continuance) को सही ठहराने 
की आवʴकता होती है। संƗेप मŐ, यह 
Ůȑेक िवभाग की Ůȑेक गितिविध का 
‘एƛ-रे परीƗण’ है और एक बार 
औिचȑ Ůमािणत होने के बाद ही उɎŐ 
धन आवंिटत िकया जाता है। 

 सावŊजिनक ʩय मŐ िमतʩियता इस 
बजट के पƗ मŐ सबसे बड़ा तकŊ  है 
इसीिलये शूɊ-आधाįरत बजिटंग मŐ 
Ůȑेक कायŊŢम और सावŊजिनक खचŊ 
के गहन परीƗण और जाँच के Ůावधान 
हœ। अंत मŐ, जनता को Ůाɑ िविभɄ 
सावŊजिनक सेवाओ ंके लाभो ंके वतŊमान 
ˑर को Ůभािवत िकये िबना सावŊजिनक 
ʩय मŐ कटौती की जाती है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 Ůित˙ȠŎ आवʴकताओ ं को 
Ůाथिमकता देना शूɊ-आधाįरत 
बजिटंग की एक अɊ िवशेषता है। 
अथŊʩव̾था की िविभɄ आवʴकताओ ं
के िलये धन आवंिटत करने से पहले 
Ůाथिमकता का Ţम अȑंत वˑुिनʿता 
के साथ तैयार िकया जाता है। चँूिक 
संसाधन/िनिध हमेशा दुलŊभ होते हœ, 
Ůाथिमकता आधाįरत आवंटन की 
ŮिŢया मŐ Ţम मŐ नीचे İ̾थत 
वˑु/वˑुओ ं को कोई भी िनिध नही ं
िमलने की İ̾थित भी बन सकती है। 
अत: कथन 2 सही है। 

34. Ůगामी करारोपण Ůितगामी करारोपण से 
िकस Ůकार िभɄ है? 
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1. Ůगामी करारोपण मŐ िजस मूʞ या माũा 
पर कर आरोिपत िकया गया है, उसमŐ 
वृİȠ के साथ कर की दरŐ  बढ़ती जाती हœ, 
वही ं Ůितगामी करारोपण के मामले मŐ 
िजस मूʞ या माũा पर कर लगाया गया 
है उसमŐ वृİȠ के साथ कर की दरŐ  घटती 
जाती हœ। 

2. िनɻ आय समूह Ůगामी कर के लाभाथŎ 
हœ जबिक उǄ आय वगŊ Ůितगामी कर 
के लाभाथŎ हœ। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
 
उȅर (c) 
ʩाƥा: Ůगितशील कराधान िविध के अंतगŊत 
िजस मूʞ या माũा पर कर लगाया जा रहा है 
उसके बढ़ने पर कर की दरŐ  बढ़ जाती हœ। 
जबिक Ůितगामी कराधान मŐ िजस मूʞ या 
माũा पर लगाया जा रहा है उस पर कर की दर 
बढ़ते Šए मूʞ या माũा के साथ घट जाती है। 
अत: कथन 1 सही है। 

 Ůगितशील कराधान मŐ: यह िवचार 
उन लोगो ं पर कम कर लगाने का है 
िजनकी आय कम है तथा अिधक आय 
वाले लोगो ंपर अिधक कर लगाया जाता 
है। इसके अंतगŊत आय अिजŊत करने 
वाले लोगो ंको िविभɄ खंडो ंमŐ वगŎकृत 
िकया गया है।  

 Ůितगामी कराधान: उǄ उȋादको ं
या आय ŮाɑकȅाŊओ ं को पुरˋृत 
करने के िलये इस ʩव̾था की सराहना 
की जाती है, जबिक गरीबो ंऔर िनɻ 
उȋादको ं पर अिधक कर लगाने के 
िलये इसकी आलोचना की जाती है। 
अत: कथन 2 सही है। 

35. 14वŐ िवȅ आयोग की įरपोटŊ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. įरपोटŊ मŐ ̾थानीय सरकारो ं के िलये 
पįरकİʙत अनुदान का अिधकांश भाग 
नगरपािलकाओ ंको Ůदान िकया गया है। 

2. ̾थानीय सरकार के िलये केवल िन˃ादन 
अनुदान (परफॉरमŐस Ťांट) को ही 
पįरकİʙत िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (d)  
ʩाƥा: ŵी वाई.वी. रेǭी की अȯƗता मŐ 
गिठत चौदहवŐ िवȅ आयोग की įरपोटŊ को 24 
फरवरी, 2015 को संसद मŐ पेश की गई थी। 
यह 2015-20 की अविध के िलये लागू है। 
̾थानीय सरकारो ंको अनुदान: 

 2015-20 के िलये ̾थानीय सरकारो ं
के िलये कुल अनुदान `2,87,436 
करोड़ िनधाŊįरत िकया गया है, िजनमŐ 
से `2,00,292 करोड़ पंचायतो ं को 
और `87,144 करोड़ नगरपािलकाओ ं
को देने की िसफाįरश की गई है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 ̾थानीय सरकारो ंको अनुदान दो भागो ं
मŐ होना चािहये- पहला, मूल अनुदान 
और दूसरा, िन˃ादन अनुदान। Ťाम 
पंचायतो ं के िलये 90 Ůितशत िहˣा 
मूल अनुदान होगा और 10 Ůितशत 
िन˃ादन अनुदान होगा। 
नगरपािलकाओ ं के िलये कुल अनुदान 
का मूल अनुदान व िन˃ादन अनुदान 
Ţमश: 80 Ůितशत और 20 Ůितशत 
होगा। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 िन˃ादन अनुदान को िनɻवत् उȞेʴो ं
के साथ पेश िकया जाना Ůˑािवत है: 
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o (i) राǛो ंकी Ůाİɑयो ंऔर 
ʩय खातो ं के रख-रखाव को 
ŮोȖािहत करना, और 

o (ii) राǛ के ˢयं के 
राजˢ मŐ वृİȠ लाना। 

36. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा अंतराŊ Ō̓ ीय 
संगठन ‘िवʷ ʩापार सांİƥकीय समीƗा’ 
Ůकािशत करता है? 

a. िवʷ ʩापार संगठन 
b. ʩापार और िवकास पर संयुƅ रा Ō̓  

सʃेलन 
c. अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष 
d. यूरोपीय मुƅ ʩापार संघ 
उȅर (a) 
ʩाƥा: िवʷ ʩापार संगठन ʩापार से 
संबंिधत िविभɄ मुȞो ं पर Ůकाशनो ं की एक 
िवˑृत  Şंखला जारी करता है। िवʷ ʩापार 
सांİƥकीय समीƗा िवʷ ʩापार संगठन Ȫारा 
Ůकािशत की जाती है। अत: िवकʙ (a) 
सही है। 
37. भारत मŐ आिथŊक योजना के संदभŊ मŐ 

सावŊजिनक Ɨेũ के उपŢमो ं के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ˢतंũता के पʮात् भारतीय अथŊʩव̾था 
मŐ बड़े ˑर पर सावŊजिनक उपŢमो ंकी 
̾थापना का उȞेʴ सावŊजिनक वˑुओ ं
की आपूितŊ करना था। 

2. भारत मŐ सावŊजिनक उपŢमो ं की 
िवफलता के संभािवत कारणो ंमŐ से एक 
सावŊजिनक उपŢमो ं मŐ ŵम बल की 
अȑिधक आपूितŊ थी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (c) 

ʩाƥा: ˢतंũता के बाद, सावŊजिनक Ɨेũ के 
उपŢमो ं को सरकार Ȫारा ‘िटŌकल-डाउन 
Ůभाव’ के कŐ ūिबंदु के ŝप मŐ माना जाता था। 

 उɎŐ ‘सामािजक वˑुओ’ं, या िजɎŐ 
सावŊजिनक माल कहा जाता है, उनकी 
आपूितŊ मŐ उपयोग िकया जाना था। 
सामािजक वˑुओ ं से सरकार का अथŊ 
नागįरको ंको कुछ वˑुओ ंऔर सेवाओ ं
की सावŊभौिमक आपूितŊ करना था। 
भारत सरकार Ȫारा इनमŐ िशƗा, 
ˢा˖ देखभाल, पोषण, पेयजल, 
सामािजक सुरƗा आिद शािमल  िकये 
गए हœ। इसका अथŊ है िक सावŊजिनक 
Ɨेũ के उपŢमो ंकी कʙना सामािजक 
Ɨेũ के िवकास के िलये राजˢ 
सृजनकȅाŊ के ŝप मŐ भी की गई थी। 
अत: कथन 1 सही है। 

 सरकार Ȫारा सावŊजिनक Ɨेũ के 
उपŢमो ं के माȯम से हर घर मŐ 
नौकरी उपलɩ कराने के िलये 
ŮितबȠता ʩƅ की गई थी। हालाँिक, 
यह देश मŐ भिवˈ के ŵम बल के 
आयामो ं और इतने उǄ ˑर पर 
रोज़गार सृजन के िलये आवʴक 
संसाधनो ंकी गणना िकये िबना िकया 
गया था। 

 लेिकन सरकार राजकोषीय नतीजो ंका 
िवʶेषण िकये िबना नए सावŊजिनक 
उपŢमो ं को समान िवकास का 
वाˑिवक इंजन मानते Šए उनका 
िनमाŊण करती चली गई। 

 सावŊजिनक उपŢमो ं के रोज़गार सृजन 
की िज़ʃेदारी सरकार Ȫारा इस हद 
तक बढ़ा दी गई थी िक उनमŐ से 
अिधकांश के पास ŵम बल की 
आवʴकता से अिधक आपूितŊ थी, 
िजससे वेतन, पŐशन और भिवˈ िनिध 
के लाभ को कम करना शुŝ कर िदया 
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गया (बाद के दो घटको ं का आगे 
चलकर िवȅीय Ůभाव पड़ा)। अत: 
कथन 2 सही है। 

38. बॉɾे ɘान के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. कृिष Ɨेũ के पुनगŊठन के िलये मȯवतŎ 
सं̾थाओ ंके उɉूलन की पįरकʙना की 
गई थी। 

2. इसने आवʴक उपभोƅा वˑुओ ं के 
उȨोगो ंके िवकास का समथŊन िकया। 

3. इसने अथŊʩव̾था मŐ राǛ Ȫारा एक 
सिŢय भूिमका िनभाए जाने का समथŊन 
िकया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर (d) 
ʩाƥा: बॉɾे ɘान, भारत के आिथŊक िवकास 
का एक लोकिŮय शीषŊक था, िजसे 1944-45 
मŐ भारत के Ůमुख पंूजीपितयो ं के Ůितिनिध 
समूह Ȫारा तैयार िकया गया था। 

 इस योजना मŐ आठ पंूजीपित शािमल 
थे, पुŜषोȅमदास टेकुरदास, 
जे.आर.डी. टाटा, जी.डी. िबरला, 
लाला ŵी राम, कˑूरभाई लालभाई, 
ए.डी. ŵॉफ, अवधेश दलाल और जॉन 
मथाई। 

 इसने कृिष पुनगŊठन के मुȞे पर एक 
बुिनयादी समझौता िकया - सभी 
मȯ̾थो ंका उɉूलन (यानी, ज़मी ंदारी 
उɉूलन), Ɋूनतम मजदूरी, कृिष 
उȋादो ंके िलये Ɋूनतम या उिचत मूʞ 
की गारंटी, सहकारी सिमितयो,ं ऋण 
और िवपणन समथŊन, आिद थे। अत: 
कथन 1 सही है। 

 सोिवयत योजना का हवाला लेते Šए 
बॉɾे ɘान, आवʴक उपभोƅा 
वˑुओ ंके उȨोगो ंके एक साथ िवकास 
के पƗ मŐ था। अत: कथन 2 सही है। 

 इस योजना का उȞेʴ था िक राǛ, 
अथŊʩव̾था के िविभɄ Ɨेũो ंकी योजना, 
िनयंũण और िनगरानी के माȯम से 
अथŊʩव̾था मŐ एक सिŢय भूिमका 
िनभाए अथाŊत् ʩापार, उȨोग और 
बœिकंग, राǛ के ˢािमȕ (सावŊजिनक 
Ɨेũ) के माȯम से या उनपर ŮȑƗ 
और ʩापक िनयंũण Ȫारा। अत: 
कथन 3 सही है। 

39. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. वािणİǛक बœक मुƥ ŝप से जमा 

ˢीकार करने तथा जनसामाɊ, 
ʩवसायो ंऔर सरकार को ऋण देने का 
कायŊ करते हœ। 

2. कोई भी बœक जो भारतीय įरज़वŊ बœक 
अिधिनयम, 1934 की दूसरी अनुसूची मŐ 
सूचीबȠ है, को अनुसूिचत बœक माना 
जाता है। 

3. सहकारी बœक केवल गैर-शहरी Ɨेũो ंमŐ 
कायŊ करते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर (a) 
ʩाƥा: वािणİǛक बœक: 

 वािणİǛक बœक, अनुसूिचत और गैर-
अनुसूिचत वािणİǛक बœको ं दोनो ं को 
संदिभŊत करते हœ जो बœिकंग िविनयमन 
अिधिनयम, 1949 के तहत िविनयिमत 
होते हœ। 

 वे मुƥ ŝप से जमा की ˢीकृित मŐ 
संलư हœ और आम जनता, ʩवसायो ं
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एवं सरकार को ऋण देते हœ। अत: 
कथन 1 सही है। 

अनुसूिचत बœक: 
 पįरभाषा के अनुसार जो कोई भी बœक 

भारतीय įरज़वŊ बœक अिधिनयम, 1934 
की दूसरी अनुसूची मŐ सूचीबȠ है, को 
अनुसूिचत बœक माना जाता है। अत: 
कथन 2 सही है। 

सहकारी बœक: 
 सहकारी बœक शहरी और गैर-शहरी 

दोनो ं Ɨेũो ं मŐ काम करते हœ। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै। 

 सहकारी सोसायटी अिधिनयम, 1912 
के तहत पंजीकृत सभी बœको ं को 
सहकारी बœक माना जाता है। 

40. अंबेडकर हˑिशʙ िवकास योजना के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. यह योजना मुƥ ŝप से िशʙकारो ंकी 
आȏिनभŊरता के िलये ʩावसाियक 
उȨमो ंको बढ़ावा देने के उȞेʴ से ˢंय 
सहायता समूह समुदाय मŐ िशʙकारो ं
को संगिठत करने हेतु लिƗत है। 

2. इस योजना के अंतगŊत िवपणन सुिवधाएँ 
Ůदान करने के िलये हˑकला सहयोग 
िशिवरो ंका आयोजन िकया जा रहा है। 

3. यह योजना राǛो ं और कŐ ūशािसत 
Ůदेशो,ं दोनो ंमŐ लागू की गई है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर (d) 
ʩाƥा: सरकार ने वषŊ 2001-2002 मŐ 
अंबेडकर हˑिशʙ िवकास योजना 
(ए.एच.वी.वाई.) शुŝ की िजसका उȞेʴ 

कारीगरो/ंहˑिशʙो ं को ˢयं सहायता समूह 
के िनमाŊण हेतु ŮिशिƗत करना तथा ऋण 
उपलɩ कराना था। यह योजना कारीगरो ंको 
आȏिनभŊर बनाने मŐ मदद करेगी तथा ˢयं 
सहायता समूह की सहायता से उनके 
सामुदाियक ʩवसाय उȨमो ं को चलाने हेतु 
ŮिशिƗत करेगी। अत: कथन 1 सही है। 
योजना की मुƥ िवशेषताएँ इस Ůकार हœ- 

 सवőƗण की आधार-रेखा तथा कारीगरो ं
की भतŎ 

 िडज़ाइन और ŮौȨोिगकी उɄयन 
 मानव संसाधन िवकास 
 कारीगरो ंको सीधा लाभ 
 आधारभूत संरचना तथा ŮौȨोिगक 

आधार 
 अनुसंधान एवं िवकास 
 िवपणन सहायता तथा सेवाएँ 

सरकार हˑकला सहयोग िशिवरो ं के दौरान 
कारीगरो ंके कʞाण के िलये Ůधानमंũी जीवन 
Ǜोित बीमा योजना, Ůधानमंũी सुरƗा बीमा 
योजना तथा आम आदमी बीमा योजना के तहत 
आधार कार्ड से िलंक िकये गए पहचान काडŊ, 
िवपणन की सुिवधा, मुūा ऋण के माȯम से 
कारीगरो ंको सुिवधा Ůदान करने और कारीगरो ं
के नामांकन के िलये देश भर मŐ हˑकला 
सहयोग िशिवरो ंका आयोजन करती है। अत: 
कथन 2 सही है। 
यह योजना राǛो ंऔर कŐ ū शािसत Ůदेशो ंमŐ 
लागू की गई है। अत: कथन 3 सही है। 
41. लघु िचũो ं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं

पर िवचार कीिजये: 
1. िचũ का िवषय वाˑिवक आकार के 1/6 

से अिधक भाग पर नही ं िचिũत िकया 
जाना चािहये। 

2. मिहला आकृितयो ं के लंबे बाल हœ तथा 
उनकी आँखो ं और बालो ं का रंग 
सामाɊत: काला है। 
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उपयुŊƅ कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही नही ं
है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (c) 
ʩाƥा: भारतीय उपमहाȪीप मŐ लघु िचũो ंकी 
लंबी परंपरा रही है और ऐसी कई शैिलयाँ भी 
िवकिसत Šई हœ िजनकी रचना और पįरŮेƙ मŐ 
अंतर है। लघु िचũ छोटे और िवˑृत िववरण देने 
वाले होते हœ। 

 कई पूवŊ शतŒ हœ िजɎŐ लघु िचũो ं को 
बनाने के िलये पूरी करना आवʴक है। 

 िचũ 25 वगŊ इंच से बड़े नही ं होने 
चािहये। 

िचũ का िवषय वाˑिवक आकार के 1/6 वŐ से 
अिधक नही ं िचिũत िकया जाना चािहये। अत: 
कथन 1 सही है। 
अिधकांश भारतीय लघु िचũो ंमŐ मानव आकृित 
को एक पृʿीय ŝपरेखा के साथ दशाŊया जाता है। 
आमतौर पर इनमŐ उभरी Šई आँखŐ, नुकीली नाक 
और पतली कमर िचिũत होती हœ। राज̾थानी लघु 
िचũो ंमŐ पाũो ंकी ȕचा का रंग भूरा है, जबिक 
मुगल िचũो ं मŐ वे आमतौर पर गोरे हœ। इसके 
अलावा भगवान कृˁ जैसे िदʩ Ůािणयो ंका रंग 
नीला है। मिहला आकृितयो ंके लंबे बाल हœ तथा 
उनकी आँखो ंऔर बालो ंका रंग आमतौर पर 
काला है। पुŜष आमतौर पर पारंपįरक कपड़े 
पहने Šए हœ और उनके िसर पर पगड़ी है। अत: 
कथन 2 सही है। 
42. तंजौर िचũकला के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह िचũकला महीन रेशम और सूती 

कपड़े पर बनाई गई है। 
2. मराठा शासको ंने कला के इस ŝप को 

संरƗण Ůदान िकया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (b) 
ʩाƥा: तंजावुर या तंजौर शैली िविशʼ Ůकार 
की आलंकाįरक िचũकलाओ ंके िलये ŮिसȠ है। 
18वी ं शताɨी मŐ मराठा शासको ं ने उनका 
संरƗण िकया। अत: कथन 2 सही है। 

 यह िचũकला इस िवषय मŐ अिȪतीय हœ 
िक उȅर भारत मŐ मुƥ ŝप से व˓ 
और चमŊपũ का उपयोग होता है जबिक 
इɎŐ अिधकतर काँच और काʿ पटल पर 
बनाया गया है। उǽृʼ रंग पैटनŊ और 
ˢणŊ-पũ के उदारतापूवŊक Ůयोग के 
कारण ये अिȪतीय हœ। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

 उɎोंने िचरकािलक Ůभाव उȋɄ करने 
के िलये अलंकरणो ं हेतु कई Ůकार के 
रȉो ं और तराशे Šए काँचो ं का Ůयोग 
िकया है। अिधकतर िचũकलाओ ं मŐ 
मुˋुराते Šए कृˁ को िविभɄ मुūाओ ं
और उनके जीवन की Ůमुख घटनाओ ंमŐ 
िचिũत िकया गया है। 

43. िनɻिलİखत मŐ से कौन तमाशा िचũकला से 
संबंिधत है? 

a. मेवाड़ शैली  
b. िकशनगढ़ शैली 
c. बँूदी शैली  
d. आमेर-जयपुर शैली 
उȅर (a) 
ʩाƥा: मेवाड़ शासको ंने Ůितकूल पįरİ̾थितयो ं
मŐ भी कला का संरƗण िकया, हालाँिक 
अपेƗाकृत शांित और समृİȠ के वषŘ मŐ 
असाधारण Ů˛ुटन िदखाई िदया। यिद Ůारंिभक 
मेवाड़ िचũकला पर ̊िʼ डाली जाए, तो Ůतीत 
होता है िक इस पर सािहबदीन की असाधारण 
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आकृित का Ůभुȕ था। इस अविध की मेवाड़ 
िचũकला रिसकिŮया, रामायण और भागवत 
पुराण सािहİȑक Ťंथो ं के सािहबदीन के िचũण 
पर कŐ िūत थी। सािहबदीन की मृȑु के बाद 
मेवाड़ी िचũकला की शैली पįरवितŊत हो गई। 
अिधकांश िचũो ंमŐ मेवाड़ के दरबारी जीवन का 
िचũण िकया गया। इस अविध का अिȪतीय िबंदु 
असाधारण ‘तमाशा’ िचũकला है िजसमŐ 
अभूतपूवŊ िवˑार के साथ दरबार की 
औपचाįरकताओ ंऔर नगर के ̊ʴो ंको दशाŊया 
गया है। अत: िवकʙ (a) सही है। 

 िकशनगढ़ मŐ िचũकला सावंत िसंह 
और उनकी Ůेिमका बनी ठनी की सबसे 
रोमांिटक िकंवदंती तथा जीवन व 
िमथको,ं रोमांस और भİƅ के अंतŊसंबंध 
से जुड़ी है। कभी-कभी यह कहा जाता है 
िक ‘बनी ठनी’ नामक मिहला राधा के 
चįरũ से िमलती-जुलती है। उनकी 
िविशʼ ŝपरेखा और िवशाल चमकदार 
आँखŐ, पतले होंठ और नुकीली ठोड़ी है। 
उनकी ओढ़नी या टोपी उनके अगल-
बगल की ŝपरेखा को पįरभािषत करती 
है। यह िकशनगढ़ शैली से जुड़ी एक 
अनूठी िचũकला बन गई। 

 बँूदी शैली मŐ ̾थानीय वन˙ितयो ं के 
िचũ िवˑृत हœ। िचũो ंमŐ मानव चेहरे गोल 
एवं नुकीली नाक वाले होते हœ। आकाश 
का रंग िविभɄ रंगो ंमŐ रंगा गया है और 
˷ादातर आकाश मŐ एक लाल įरबन 
िदखाई देता है। इस शैली की एक अɊ 
िवशेषता कृˁ भİƅ है। 

 आमेर-जयपुर शैली को ‘ढंूडर शैली’ भी 
कहा जाता है। उनके शुŜआती Ůमाण 
राज̾थान के बैराट मŐ िभिȅ िचũो ं से 
िमलते हœ। कुछ िचũो ं को राज̾थान मŐ 
आमेर महल की दीवारो ंऔर समािधयो ं
मŐ भी देखा जा सकता है। भले ही कुछ 
पुŜषो ं को मुगल शैली के कपड़े और 

टोपी पहने Šए दशाŊया गया है, लेिकन 
िचũो ंका समŤ सार लोक-शैली का है। 

44. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी लघु िचũकला 
जहाँगीर के समय की एक ŮिसȠ रचना 
थी? 

a. अनवर-ए-सुहैली  
b. अयार-ए-दािनश 
c. ह̱ज़ानामा  
d. गुिलˑाँ-ए-सदी 
उȅर (b) 
ʩाƥा: जहाँगीर के काल मŐ मुगल िचũकला 
अपने चरम पर पŠँच गई थी। वह ˢभाव से 
Ůकृितवादी था और वन˙ितयो ंव जीवो ंके िचũो ं
को Ůाथिमकता देता था। उसने छिविचũ मŐ 
Ůकृितवाद लाने पर ज़ोर िदया। इस अविध मŐ 
िवकिसत एक अनोखी Ůवृिȅ िचũो ंके चारो ंओर 
अलंकृत िकनारो/ंबाडŊर की थी, जो कभी-कभी 
इतने ʩापक होते थे िजतना िक ˢयं िचũ। 

 उˑाद मंसूर अपने समय के सबसे 
ŮिसȠ कलाकारो ंमŐ से एक थे, जो सबसे 
जिटल चेहरो ंकी आकृितयो ंको िचिũत 
करने मŐ िवशेषǒ थे। अयार-ए-दािनश 
नामक एक पशु पƗी का िचũण जहाँगीर 
के शासनकाल मŐ ही िकया गया था। 
अत: िवकʙ (b) सही है। 

 अकबर को िचũकला और अपने 
दˑावेजो ं के सुलेखन के िलये समिपŊत 
का ŵेय एक संपूणŊ िवभाग की ̾थापना 
का ŵेय िदया जाता है। उसके काल मŐ 
मुगल िचũकला मŐ ‘भारतीय Ůभाव’ की 
शुŜआत Šई। अकबर के काल की 
िचũकला की ˙ʼ िवशेषताएँ  िũआयामी 
आकृितयो ंका Ůयोग और अŤ̊ʴांकन 
का िनरंतर उपयोग है। इस अविध की 
एक िविशʼ िवशेषता लोकिŮय कला का 
दरबारी कला मŐ पįरवतŊन था अथाŊत् 
कलाकार आम जनता के जीवन की 



 

26 
 

अपेƗा दरबारी जीवन के ̊ʴो ं का 
िचũण करने पर अिधक कŐ िūत थे। 

 इस काल के ŮिसȠ िचũकारो ंमŐ दसवंत, 
बासवन और केशु शािमल हœ। अकबर 
के शासनकाल के दौरान Ůƥात 
पांडुिलिपयो ं मŐ तूितनामा, हमज़ानामा, 
अनवर-ए-सुहेली और गुिलˑान-ए-सादी 
शािमल हœ। 

 अनवर-ए-सुहेली- अंतसōबिधत 
पौरािणक कथाओ ंका संŤह।  

 ह̱ज़ानामा- मुहʃद के चाचा अमीर 
ह̱ज़ा वीरतापूणŊ कथाओ ंका वणŊन। 

 गुिलˑाँ-ए-सदी- फारसी भाषा की 
सािहİȑक रचना 

45.  िनɻिलİखत पर िवचार कीिजये: 
1. िũभंग मुūा  
2. जिटल Ǜािमतीय आकृितयो ंका िनमाŊण 
3. जुगलबंदी की Ůˑुित 

उपयुŊƅ मŐ से कौन-सी ओिडसी नृȑ की Ůमुख 
िवशेषताएँ हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. उपयुŊƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर (a) 
ʩाƥा: ओिडसी नृȑ पुराताİȇक साƙो ं के 
आधार पर सबसे पुराना शा˓ीय नृȑ है, इस 
नृȑ का जɉ मंिदर मŐ नृȑ करने वाली 
देवदािसयो ंके नृȑ से Šआ। इस नृȑ की Ůमुख 
िवशेषताएँ इस Ůकार हœ- 

 िũभंग मुūा। 
 नतŊिकयो ं Ȫारा अपने शरीर से जिटल 

Ǜािमतीय आकृितयो ंका िनमाŊण। 
 गाँवो ंकी अिभʩİƅ करने वाली मुūाओ ं

तथा िवɊासो ंका Ůयोग। 
 जबिक जुगलबंदी कथक नृȑ की Ůमुख 

िवशेषता है िजसमŐ तबला वादक तथा 

नतŊक के बीच Ůित˙ȠाŊȏक खेल होता 
है। अत: िवकʙ (c) सही है। 

46. Ůाचीन भारत के इितहास के िनमाŊण मŐ 
िशलालेखो ं का बŠत महȇ है Ɛोंिक वे 
िकसी ̾थान िवशेष के अतीत के कई 
पहलुओ ं पर Ůकाश डालते हœ। खुदाई से 
Ůाɑ िनɻिलİखत मŐ से िकन सामिŤयो ंपर 
Ůाचीन भारत के अिभलेख पाए गए हœ? 

1. िशला ˑंभ  
2. मंिदर की दीवारŐ  
3. Ůितमाएँ  
4. िचिũत धूसर मृदभांड 
5. चǥानŐ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 3 
b. केवल 1, 2, 3 और 4 
c. केवल 1, 2, 3 और 5 
d. 1, 2, 3, 4 और 5 
उȅर (c) 
ʩाƥा: िसſो ंकी तुलना मŐ िशलालेख उस 
समय अिधक महȇपूणŊ हो जाते हœ, जब मानव 
के अतीत को पįरभािषत करने की जिटलताओ ं
का सुलझाने के िलये उनका उपयोग करने की 
बात आती है। 

 उʟेखनीय है िक पूरे देश मŐ Ůारंिभक 
अिभलेख पȈरो ंपर ही पाए गए है। जैसे-
जैसे समय आगे बढ़ा, लोगो ंने अिभलेख 
बनाने के िलये कई अɊ तरह की 
सामिŤयो ं का भी उपयोग करना शुŝ 
कर िदया। 

 Ůाचीन भारत मŐ अिभलेखो ं को मुहरो,ं 
पȈर के खंभो,ं चǥानो,ं तांबे की ɘेटो,ं 
मंिदर की दीवारो ंऔर ईंटो ंया िचũो ंपर 
उǽीणŊ गया था। अत: िवकʙ (c) 
सही है। 
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 सबसे Ůाचीन िशलालेख Ůाकृत भाषा मŐ 
िलखे गए थे। 

 नौवी ं और दसवी ं शताɨी मŐ Ɨेũीय 
भाषाओ ंमŐ िशलालेखो ंका Ůचलन आरंभ 
Šआ। 

 िचिũत धूसर मृȥांडो ंपर िकसी अिभलेख 
का उʟेख नही ंिमलता है। 

47. पुरापाषाण काल के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारत मŐ पुरापाषाण काल का िवकास 
अिभनव ɘेːोसीन काल से जुड़ा Šआ 
है। 

2. जानवरो ं को पालतू बनाना उȅर 
पुरापाषाण काल की िवशेषता नही ंहै। 

3. उȅर पुरापाषाण काल की जलवायु मुƥ 
ŝप से बŠत ठंडी थी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर (a) 
ʩाƥा: भारत मŐ ɘेːोसीन काल या िहमयुग 
मŐ पुरातन युग या पुरापाषाण संˋृित का िवकास 
Šआ। अत: कथन 1 सही है। 

 उȅर Ůदेश की बेलन घाटी मŐ पाए जाने 
वाले जानवरो ंके अवशेषो ंसे पता चलता 
है िक जानवरो ं के पालतू बनाने की 
ŮिŢया Ůचलन मŐ थी। हालाँिक Ůारंिभक 
पुरापाषाण युग मŐ लोग मुƥ ŝप से 
िशकारी और संŤहकȅाŊ थे। अत: कथन 
2 सही नही ंहै। 

 पुरापाषाण काल को तीन चरणो ंमŐ बाँटा 
गया है: आरंिभक या िनɻ, मȯ और 
उȅर पुरापाषाण युग। 

 आरंिभक पुरापाषाण युग के दौरान 
जलवायु की İ̾थित मुƥ ŝप से िहमयुग 
की थी लेिकन उȅर पुरापाषाण युग मŐ, 

जलवायु पहले के दो चरणो ंकी तुलना मŐ 
गमŊ हो गई थी। अत: कथन 3 सही नही ं
है। 

 पुरापाषाण काल के ऐितहािसक ̾थल: 
o आरंिभक पुरापाषाण युग: 

पंजाब मŐ सोहन/सोन नदी की 
घाटी, उȅर Ůदेश मŐ िमज़ाŊपुर 
की बेलन घाटी। 

o मȯ पुरापाषाण युग: सोन 
घाटी, नमŊदा नदी के आस-पास 
के ̾थानो ं पर, तंुगभūा नदी के 
दिƗण मŐ। 

o उȅर पुरापाषाण युग: आंŬ 
Ůदेश, कनाŊटक, महारा Ō̓ , 
भोपाल, छोटा नागपुर पठार, 
भीमबेटका, गुजरात मŐ रेत के 
टीले। 

 48. ताŲपाषाणयुगीन संˋृित के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ताŲपाषाणयुगीन संˋृित मŐ Ůचिलत 
सामािजक İ̾थित बड़े पįरवारो ंके उȥव 
की पƗधर थी। 

2. आमतौर पर कŰो ंमŐ मृतको ंके साथ तांबे 
की वˑुएँ रखी जाती थी ं Ɛोंिक 
ताŲपाषाणयुग के लोग मृȑु के बाद की 
दुिनया मŐ िवʷास करते थे। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (c)  
ʩाƥा: ताŲपाषाणयुगीन संˋृित के बारे मŐ 
जानकारी पहािड़यो ंके पास खुदाई से Ůाɑ Šई 
है, साथ ही नदी तटो ंके आस-पास की खुदाई मŐ 
भी कई ताŲपाषाणयुगीन ̾थलो ं के बारे मŐ 
जानकारी Ůाɑ Šई। 
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 ताŲपाषाणयुगीन संˋृित के बाद के 
चरण मŐ, पाँच कमरे वाले घर भी पाए गए 
हœ। इससे पता चलता है िक 
ताŲपाषाणयुगीन काल मŐ बड़े पįरवार 
अİˑȕ मŐ थे। अत: कथन 1 सही है। 

 इस चरण मŐ बİˑयाँ İ̾थर और ʩापक 
हो गईं थी ं । 

 ताŲपाषाणयुगीन चरण के लोग मृतको ं
के साथ बतŊन और तांबे की वˑुएँ रखते 
थे Ɛोंिक वे मानते थे िक अगली दुिनया 
मŐ मृत ʩİƅ इन चीजो ं का उपयोग 
करेगा। अत: कथन 2 सही है। 

 ताŲपाषाणयुग लोग मातृ देवी की पूजा 
करते थे। कुछ अपįरपƓ तथा नư िमǥी 
की मूितŊयो ंका उपयोग भी पूजा के िलये 
िकया जाता था। 

 इस चरण मŐ सामािजक िवषमताओ ंकी 
शुŜआत भी Šई। 

 ताŲपाषाणयुगीन चरण के लोग तांबे के 
औजारो ंके सीिमत उपयोग के साथ लघु 
Ůˑरो ं(माइŢोिलथ) और अɊ पȈर के 
औजारो ंका इˑेमाल भी िकया करते थे। 

49.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारत के उȅर-पूवŎ Ɨेũ मŐ की गई 

खुदाई से कोई भी नवपाषाणकालीन 
औज़ार Ůाɑ नही ंŠआ है। 

2. आंŬ Ůदेश मŐ नवपाषाणकालीन संˋृित 
के ̾थलो ंकी खुदाई से ǒात होता है िक 
लोग पशुपालक थे। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: असम की पहािड़यो ं से 
नवपाषाणकालीन औजारो ंको Ůाɑ िकया गया 
हœ। भारत के उȅर-पूवŎ सीमा पर मेघालय की 

गारो पहािड़यो ं मŐ भी नवपाषाणकालीन औजार 
िमले हœ। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 इसके अलावा िवंȯ के उȅरी इलाको ंमŐ 
उȅर Ůदेश के िमज़ाŊपुर और इलाहाबाद 
िज़लो ंमŐ कई नवपाषाणकालीन बİˑयाँ 
पाई गईं हœ। 

 कुछ महȇपूणŊ नवपाषाणकालीन ̾थल 
या ऐसे ̾थल जो नवपाषाणकालीन परतो ं
के साथ िमले हœ उनमŐ कनाŊटक मŐ 
माˋी, Ű˦िगįर, हʟूर, कोडेकल, 
संगणकʟू, टी. नरसीपुर और 
तſलाकोटा, और तिमलनाडु मŐ 
पबयमपʟी शािमल हœ। 

 िपकिलहल और उȉूर आंŬ Ůदेश मŐ 
महȇपूणŊ नवपाषाण ̾थल हœ। 
िपकिलहल मŐ नवपाषाणकालीन िनवासी 
पशुपालक थे। अत: कथन 2 सही है। 

50.  कीिलंग वŢ Ȩोतक है: 
a. पृțी के वायुमंडल मŐ काबŊन डाइऑƛाइड 

के संचय का। 
b. आिथŊक िवकास और पयाŊवरण पर इसके 

Ůभाव का। 
c. िवतरण की असमानता का। 
d. कर की दरो ंऔर कर राजˢ की रािश का। 
उȅर (a) 
ʩाƥा: कीिलंग वŢ, वषŊ 1958 से हवाई मŐ 
İ̾थत मौना लोआ वेधशाला मŐ मौसमी और 
वायुमंडलीय काबŊन डाइऑƛाइड (CO2) की 
सांūता मŐ वािषŊक पįरवतŊन को दशाŊता एक 
रेखािचũ हœ। 

 पयाŊवरणीय कुǘेȖ वŢ का Ůयोग इस 
िवचार को रेखांिकत करने के िलये िकया 
जाता है िक जैसे ही अथŊʩव̾था 
िवकिसत होती है, बाज़ार शİƅ बढ़ने 
लगती है और आिथŊक असमानता कम 
हो जाती है। िविशʼ ŝप मŐ जैसे-जैसे 
अथŊʩव̾था बढ़ती है, शुŝ मŐ पयाŊवरण 
को हािन होती है, लेिकन अंतत: 
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पयाŊवरण और समाज के बीच संबंध 
सुधरने लगता है। 

 लोरŐज वŢ वषŊ 1905 मŐ अमेįरकी 
अथŊशा˓ी मैƛ लोरे̢ज Ȫारा िवकिसत 
वŢ है जो आय असमानता या सɼिȅ 
असमानता को लेखािचũ पर दशाŊता है। 

 लाफर वŢ एक िसȠांत है जो पूितŊ-पƗ 
के अथŊशा˓ी आथŊर लाफर Ȫारा टैƛ 
दरो ं और सरकारो ं Ȫारा एकिũत कर 
राजˢ की रािश के बीच संबंध को 
दशाŊने के िलये िवकिसत िकया गया है। 

51. “युİƅ 2.0 पोटŊल” के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह िवǒान और ŮौȨोिगकी मंũालय Ȫारा 
शुŝ िकया गया एक पोटŊल है। 

2. यह शैƗिणक सं̾थानो ं मŐ नवाचार और 
उȨिमता की संˋृित को बढ़ावा देता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: कŐ ūीय मानव संसाधन एवं िवकास 
मंũालय ने उǄ िशƗण सं̾थानो ंमŐ ʩावसाियक 
Ɨमता एवं इनƐूबेटेड ːाटŊअप से संबंिधत 
सूचनाओ ंको ʩवİ̾थत करने मŐ सहायता Ůदान 
करने के िलये युİƅ 2.0 (YUKTI 2.0) पहल 
की शुŜआत की है। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 युİƅ 2.0, युİƅ (YUKTI) यानी 
‘Young India combating Covid-19 
with Knowledge, Technology and 
Innovation’ (युवा भारत ǒान, 
ŮौȨोिगकी एवं नवाचार के साथ 
COVID-19 का मुकाबला करŐ ) का 
िवˑार है।   

 युİƅ 2.0 पोटŊल के माȯम से मानव 
संसाधन एवं िवकास मंũालय यह 
सुिनिʮत करने का Ůयास करेगा िक 
उǄ िशƗण सं̾थानो ंमŐ छाũो,ं िशƗको ं
एवं शोधकȅाŊओ ंको अपनी ŮौȨोिगिकयो ं
एवं नवाचारो ं को आगे बढ़ाने के िलये 
आवʴक ज़ŝरतो ं को पूरा करने के 
िलये उिचत सहायता िमल रही है या 
नही ं । 

 आȏिनभŊर भारत के अनुŝप युİƅ 2.0 
शैƗिणक सं̾थानो ं मŐ नवाचार और 
उȨिमता की संˋृित को बढ़ावा देता है। 
अतः कथन 2 सही है। 

52.  िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
नव वषŊ उȖव  Ɨेũ 

1. नवरेह   महारा Ō̓  
2. लोसंूग   लȞाख 
3. अषाढ़ी बीज  कǅ 

उपयुŊƅ युƵो ं मŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत 
है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: नवरेह कʳीर मŐ मनाया जाने वाला 
चंū नव वषŊ है। यह नाम संˋृत भाषा के 
'नववषŊ' से िलया गया है। यह चैũ नवरािũ के 
Ůथम िदन मनाया  जाता है। अतः  युƵ 1 सही 
सुमेिलत नही ंहै। 

 लोसंूग को नामसंूग के नाम से भी जाना 
जाता है जो िसİſम का नव वषŊ उȖव 
है। यह आमतौर पर वह समय होता है 
जब िकसान अपनी फसल के िलये खुशी 
और जʲ मनाते हœ। 

 पारंपįरक ŝप से यह उȖव 
अिधकांशतः िदसंबर माह मŐ मनाया 
जाता है और लेपचा और भूिटया दोनो ं
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जनजाितयो ंȪारा मनाया जाता है। अतः  
युƵ 2 सही सुमेिलत नही ंहै। 

 िहंदू कैलŐडर के अनुसार, ‘अषाढ़ी बीज’ 
को आषाढ़ मास मŐ शुƑ पƗ के दूसरे 
िदन मनाया जाता है। यह िहंदू नव वषŊ 
गुजरात के कǅ Ɨेũ मŐ कǅी समुदाय 
Ȫारा मनाया जाता है। आषाढ़ी बीज एक 
परंपरागत ‘वषाŊ आगमन का उȖव’ है। 
आषाढ़ी बीज के दौरान ̾थानीय िकसान 
यह अनुमान लगाते हœ िक वातावरण मŐ 
नमी का ˑर िकतना है िजसके आधार 
पर वे सबसे अनुकूल फसल की बुवाई 
कर सकŐ । अतः  युƵ 3 सही सुमेिलत 
है। 

53. भारत मŐ एंटी डंिपंग शुʋ लगाने का 
अिधकार िनɻिलİखत मŐ से िकसके पास है? 

a. वािणİǛक खुिफया महािनदेशालय 
b. ʩापार उपचार महािनदेशालय 
c. आबकारी िवभाग 
d. भारतीय Ůित˙ȠाŊ आयोग 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ भारत ने चीन, िवयतनाम 
और कोįरया से कुछ Ůकार के िविशʼ इ˙ात 
उȋादो ंके आयात पर एंटी-डंिपंग शुʋ (Anti-
Dumping Duty) लगाने की घोषणा की है।  

 यह एंटी-डंिपंग शुʋ तब लगाया गया है 
जब वािणǛ एवं उȨोग मंũालय की 
जाँच शाखा ʩापार उपचार 
महािनदेशालय (DGTR) ने अपनी जाँच 
मŐ यह पाया िक उƅ देशो ं (चीन, 
िवयतनाम और कोįरया) Ȫारा भारत मŐ 
अपने उȋादो ंका िनयाŊत सामाɊ से भी 
से कम मूʞ पर िकया गया, िजसके 
पįरणामˢŝप घरेलू उȨोगो ंको काफी 
नुकसान का सामना करना पड़ा। 

 भारत सरकार ने वषŊ 2018 मŐ ‘डंिपंग 
रोधी एवं संबȠ शुʋ महािनदेशालय’ 
(DGAD) के ̾थान पर ‘ʩापार उपाय 

महािनदेशालय’ (DGTR) का सृजन 
िकया था। DGTR का सृजन देश मŐ एक 
ʩापक एवं ȕįरत ʩापार सुरƗा 
ʩव̾था के िनमाŊण के उȞेʴ से िकया 
गया था। अतः िवकʙ (b) सही है। 

54. भारत मŐ दल-बदल िवरोधी कानून के िवषय 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. राजनीितक दल-बदल के दोिषयो ं से 
िनपटने के िलये 52वŐ संशोधन 
अिधिनयम के माȯम से  भारतीय 
संिवधान मŐ 12वी ंअनुसूची को शािमल 
िकया गया था। 

2. दल-बदल के कारण अयोƶता संबंधी 
कोई भी Ůʲ भारत के चुनाव आयोग की 
सलाह पर सदन के पीठासीन अिधकारी 
Ȫारा तय िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: राजनीितक दल-बदल के दोिषयो ं से 
िनपटने के िलये 52वŐ संशोधन अिधिनयम के 
माȯम से  भारतीय संिवधान मŐ 10वी ंअनुसूची 
को शािमल िकया गया था। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 दल-बदल के कारण अयोƶता संबंधी 
कोई भी Ůʲ केवल सदन के पीठासीन 
अिधकारी Ȫारा ही तय िकया जाना 
चािहये। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 हालाँिक वषŊ 1993 के िकहोतो होलोहन 
बनाम ज़ािच̵š वाद मŐ उǄतम 
Ɋायालय ने िनणŊय देते Šए कहा था िक 
िवधानसभा अȯƗ का िनणŊय अंितम 
नही ंहोगा। िवधानसभा अȯƗ का िनणŊय 
दुभाŊवना, दुराŤह, संवैधािनक जनादेश 
और Ůाकृितक Ɋाय के िवŜȠ पाए जाने 
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की İ̾थित मŐ Ɋाियक पुनरावलोकन 
िकया जा सकता है। 

55. गवनŊमŐट ई-माकő टɘेस के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह कŐ ū और राǛ सरकारो ं Ȫारा 
आवʴक वˑुओ ं और सेवाओ ं की 
ऑनलाइन खरीद को सुिवधाजनक 
बनाने के िलये एक सावŊजिनक रा Ō̓ ीय 
खरीद पोटŊल है। 

2. यह वािणǛ और उȨोग मंũालय के 
अंतगŊत कायŊ करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (c) 
ʩाƥा: गवनŊमŐट ई-माकő टɘेस िविभɄ कŐ ū 
और राǛ सरकार के 
िवभागो/ंसंगठनो/ंसावŊजिनक Ɨेũ के उपŢमो ं
(PSU) Ȫारा आवʴक सामाɊ उपयोग की 
वˑुओ ंऔर सेवाओ ंकी ऑनलाइन खरीद को 
सुिवधाजनक बनाने के िलये वन ːॉप सावŊजिनक 
रा Ō̓ ीय खरीद पोटŊल है। अतः कथन 1 सही है। 

 गवनŊमŐट ई-माकő टɘेस एक ऑनलाइन 
माकő ट ɘेटफॉमŊ है िजसकी शुŜआत 
वािणǛ एवं उȨोग मंũालय के तहत वषŊ 
2016 मŐ की गई थी। इस ɘेटफॉमŊ पर 
सामाɊ वˑुओ ंऔर सेवाओ ंकी खरीद 
की जा सकती है। अतः कथन 2 सही 
है। 

56. कोकोिलथोफोरस के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ये एकल-कोिशकीय शैवाल हœ जो 
महासागरो ंकी िनचली परतो ंमŐ पाए जाते 
हœ। 

2. ये Ůकाश संʶेषण के दौरान काबŊन 
डाइऑƛाइड का सेवन कर वातावरण 

और महासागर से इसे हटाने मŐ मदद 
करते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: ‘रा Ō̓ ीय Ŭुवीय एवं समुūी अनुसंधान 
कŐ ū’ (NCPOR) ने Ůाचीन सूƘ समुūी शैवाल 
‘कोकोिलथोफोरस’ (Coccolithophores) का 
अȯयन कर यह िनʺषŊ िनकाला है िक दिƗणी 
िहंद महासागर मŐ कैİ̵शयम काबŖनेट (CaCO3) 
की सांūता मŐ कमी आई है। 

 कोकोिलथोफोरस िवʷ के महासागरो ंकी 
ऊपरी परतो ं मŐ िनवास करने वाला 
एकल-कोिशकीय शैवाल है। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

 ये समुūी फाइटोɘœकटन को चूने मŐ 
पįरवितŊत करते हœ जो खुले महासागरो ंमŐ 
40% तक कैİ̵शयम काबŖनेट का 
उȋादन करते हœ और वैिʷक िनवल 
समुūी Ůाथिमक उȋादकता के 20% के 
िलये िज़ʃेदार हœ। 

 ये अलग-अलग चाक एवं सी-शेल वाली 
कैİ̵शयम काबŖनेट की ɘेटो ं से 
एƛोˋʐन (Exoskeleton) बनाते 
हœ। 

o हालाँिक इन ɘेटो ंके िनमाŊण के 
दौरान काबŊन डाइऑƛाइड का 
उȋादन होता है िकंतु 
कोकोिलथोफोरस Ůकाश 
संʶेषण के दौरान इसका 
अवशोषण करके वातावरण एवं 
महासागर से इसे हटाने मŐ मदद 
करते हœ। अतः कथन 2 सही है। 

57. कालाज़ार रोग के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. यह लीशमैिनया नामक एक परजीवी के 
कारण होता है जो बालू मİƀयो ं के 
माȯम से फैलता है। 

2. हाल ही मŐ भारत को आिधकाįरक तौर 
पर कालाज़ार मुƅ घोिषत िकया गया 
था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: लीशमैिनयािसस एक उपेिƗत 
उˁकिटबंधीय बीमारी है। मानव शरीर मŐ आंत 
की लीशमैिनयािसस को आमतौर पर भारत मŐ 
कालाज़ार (Kala-azar) के ŝप मŐ जाना जाता 
है।  

 यह लीशमैिनया (Leishmania) नामक 
एक परजीवी के कारण होता है जो बालू 
मİƀयो ं (Sand Flies) के काटने से 
फैलता है। अतः कथन 1 सही है। 

 भारत को अभी तक कालाज़ार से मुƅ 
नही ंŠआ है। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

 वषŊ 2014 मŐ, सरकार ने अंतराŊ Ō̓ ीय 
एजŐिसयो ं के समथŊन से कालाज़ार 
उɉूलन कायŊŢम शुŝ िकया, लेिकन 
यह कायŊŢम वषŊ 2017 तक कालाजार 
उɉूलन के लƙो ं को पूरा करने मŐ 
िवफल रहा। 

 यह रोग भारत के चार राǛो-ं िबहार, 
झारखंड, पिʮम बंगाल और उȅर Ůदेश 
मŐ Ůमुखता से पाया जाता है। 

58. ‘नेिवगेिटंग द Ɋू नॉमŊल’ अिभयान के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे नीित आयोग Ȫारा लॉȳ िकया गया 
था। 

2. यह अिभयान कोिवड-सुरिƗत ʩवहार 
मानदंडो ंपर ȯान कŐ िūत करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: नीित आयोग ने िबल एंड िमिलंडा गेट्स 
फाउंडेशन, अशोक यूिनविसŊटी सŐटर फॉर 
सोशल एंड िबहैिवयरल चŐज, भारत सरकार के 
ˢा˖ एवं पįरवार कʞाण मंũालय तथा मिहला 
एवं बाल िवकास मंũालय के साथ भागीदारी मŐ 
‘नेिवगेिटंग द Ɋू नॉमŊल’ (Navigating The 
New Normal) नामक अिभयान की शुŜआत 
की है।  अतः कथन 1 सही है। 

 यह अिभयान COVID-19 महामारी के 
मȞेनज़र देश मŐ ‘अनलॉक चरण’ के 
दौरान COVID- सुरिƗत ʩवहारो ं पर 
ȯान कŐ िūत करता है। अतः कथन 2 
सही है। 

59. भारत मŐ वɊजीव अपराध िनयंũण ɯूरो 
(WCCB) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह पयाŊवरण, वन एवं जलवायु पįरवतŊन 
मंũालय के अंतगŊत एक सांिविधक 
िनकाय है। 

2. इसने एक कŐ ūीकृत वɊजीव अपराध 
डेटा बœक की ̾थापना की। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ िवȅीय कारŊवाई  कायŊबल 
(FATF) ने अवैध वɊजीव ʩापार (IWT) पर 
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पहली वैिʷक įरपोटŊ "मनी लॉİȵŌ ंग और अवैध 
वɊजीव ʩापार" जारी की। 

 įरपोटŊ IWT को एक "वैिʷक खतरा" 
बताया गया है, िजसका संबंध आधुिनक 
दासता, मादक पदाथŘ की तˋरी और 
हिथयारो ं के ʩापार जैसे अɊ संगिठत 
अपराधो ंके साथ भी है। 

 भारत मŐ, वɊजीव अपराध िनयंũण ɯूरो 
(WCCB) वɊजीव अपराधो ं को 
िनयंिũत करता है। 

 देश मŐ वɊजीव अपराध से िनपटने के 
िलये यह भारत सरकार Ȫारा पयाŊवरण, 
वन एवं जलवायु पįरवतŊन मंũालय के 
अंतगŊत संगिठत ̾थािपत एक वैधािनक 
बŠ-िवषयक िनकाय है। अतः कथन 1 
सही है। 

 वɊजीव (संरƗण) अिधिनयम, 1972 के 
तहत इस ɯूरो को अिधदेिशत िकया 
गया है: 

 संगिठत वɊजीव अपराध गितिविधयो ंसे 
संबंिधत खुिफया जानकारी एकिũत कर 
उनकी तुलना करना तथा अपरािधयो ंको 
पकड़ने और कारŊवाई के िलये राǛ और 
अɊ ŮवतŊन एजŐिसयो ं को ये सूचनाएँ 
Ůसाįरत करने के िलये। 

 एक कŐ ūीकृत वɊजीव अपराध डेटा 
बœक की ̾थापना करने के िलये। अतः 
कथन 2 सही है। 

 वɊजीव अपराध िनयंũण के िलये 
समɋय और सावŊभौिमक कारŊवाई को 
सुिवधाजनक बनाने हेतु संबंिधत िवदेशी 
अिधकाįरयो ंऔर अंतराŊ Ō̓ ीय संगठनो ंकी 
सहायता करने के िलये। 

60. ओज़ोन के बारे मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. ओज़ोन समताप मंडल और Ɨोभमंडल 
दोनो ंमŐ पाई जाती है। 

2. सतही ˑर पर ओज़ोन ŮȑƗ ŝप से 
Ůाकृितक ŷोतो ंȪारा उȖिजŊत होता है। 

3. सूयŊ के Ůकाश की उपİ̾थित सतही ˑर 
पर ओज़ोन के गठन पर ŮȑƗ ŝप से 
Ůभािवत करती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: ओज़ोन गैस पृțी के ऊपरी वायुमंडल 
और सतही ˑर दोनो ंपर पाई जाती है। ऊपरी 
वायुमंडल मŐ यह समतापमंडल (Stratosphere) 
मŐ तथा सतही ˑर पर Ɨोभमंडल 
(Troposphere) मŐ पाई जाती है। ओज़ोन अǅी 
या बुरी दोनो ंŮकार की हो सकती है, यह इस 
बात पर िनभŊर करता है िक यह कहाँ पाई जाती 
है। अतः कथन 1 सही है। 

 ओज़ोन ŮȑƗ ŝप से िकसी ŷोत से 
उȋɄ नही ं होती बİʋ यह सूयŊ के 
Ůकाश की उपİ̾थित मŐ NOx 
(नाइटŌ ोजन ऑƛाइड), CO (काबŊन 
मोनोऑƛाइड) की रासायिनक 
अिभिŢयाओ ंके कारण उȋɄ होती है।  

 पृțी के िनचले वायुमंडल (Ɨोभमंडल) 
मŐ सतही ˑर पर, ओज़ोन तब बनता है 
जब कार, िबजली संयंũ, औȨोिगक 
बॉयलर, įरफाइनįरयो,ं रासायिनक 
संयंũो ं और अɊ ŷोतो ं से उȖिजŊत 
Ůदूषक सूयŊ के Ůकाश की उपİ̾थित मŐ 
रासायिनक ŮितिŢया करते हœ। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 सतही ˑर पर पाई जानी वाली ओज़ोन 
एक हािनकारक वायु Ůदूषक है। भारत 
मŐ ओज़ोन मुƥ ŝप से एक "अǅी धूप 
वाले मौसम की सम˟ा" है Ɛोंिक सूयŊ 
के Ůकाश की उपİ̾थित सतही ˑर के 
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ओज़ोन के गठन को ŮȑƗ ŝप से 
Ůभािवत करती है। 

 ऊˆा/गमŎ एक उȌेरक के ŝप मŐ कायŊ 
करती है, िजससे Ůकाश-रासायिनक 
अिभिŢयाएं सरल हो जाती हœ। इसिलये 
गमŎ के महीनो ं के दौरान ओज़ोन की 
उǄ सांūता पाई जाती है। 

 इसके अितįरƅ, तीŴ Ťीˆ  लहरŐ  भी 
देश मŐ ओज़ोन के ˑर मŐ वृİȠ के िलये 
उȅरदायी कारको ं मŐ से एक हœ। अतः 
कथन 3 सही है। 

61. पी.एम. फॉमŊलाइजेशन ऑफ माइŢो फूड 
Ůोसेिसंग एंटरŮाइजेज योजना (PM FME) 
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजये: 

1. यह योजना एक िज़ला एक उȋाद 
(ODOP) ̊िʼकोण पर आधाįरत है। 

2. इसे वषŊ 2020-21 से 10 वषŘ की अविध 
के िलये लागू िकया जाएगा। 

3. यह योजना वेː टू वेʕ उȋादो,ं लघु 
वन उȋादो ं और आकांƗी िज़लो ं पर 
ȯान कŐ िūत करती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ 'खाȨ Ůसंˋरण उȨोग 
मंũालय' (Ministry of Food Processing 
Industries- MoFPI) ने 'आȏिनभŊर भारत 
अिभयान' के एक भाग के ŝप मŐ ‘PM 
फॉमŊलाइजेशन ऑफ माइŢो फूड Ůोसेिसंग 
एंटरŮाइजेज’ (PM Formalization of Micro 
Food Processing Enterprises - PM FME) 
योजना की शुŜआत की है। 

 योजना के तहत एक िज़ला एक उत्पाद 
के ̊िʼकोण को अपनाया गया है। अतः 
कथन 1 सही है। 

o राǛो ं Ȫारा कǄे माल की 
उपलɩता को ȯान मŐ रखते Šए 
एक िज़ले के िलये एक खाȨ 
उȋाद की पहचान की जाएगी। 

o ODOP मŐ जʗी खराब होने 
वाला उत्पाद या अनाज 
आधाįरत उȋाद हो सकता है 
िजसका िज़ले और उनके संबȠ 
Ɨेũो ं मŐ ʩापक ˑर पर 
उȋादन िकया जाता है। 

o ऐसे उȋादो ंकी सूची मŐ आम, 
आलू, लीची, टमाटर, साबूदाना, 
कीनू, भुिजया, पेठा, पापड़, 
अचार, मȘन, मुगŎ पालन 
आिद शािमल हœ। 

 योजना को वषŊ 2020-21 से वषŊ 2024-
25 तक पाँच वषŘ की अविध मŐ लागू 
िकया जाएगा। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

 योजना के अɊ पहलू: 
o योजना के तहत ODOP उȋादो ं

के अलावा अɊ उȋादो ं का 
उȋादन करने वाली इकाइयो ं
को भी सहायता दी जाएगी। 

o ODOP उȋादो ं के िलये 
बुिनयादी ढाँचे के िवकास के 
साथ ही Űांिडंग और िवपणन हेतु 
भी सहायता दी जाएगी। 

o योजना के तहत ‘वेː टू वेʕ’ 
(Waste to Wealth) उȋादो,ं 
लघु वन उȋादो ं को Ůोसािहत 
िकया जाएगा। अतः कथन 3 
सही है। 
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o ‘आकांƗी िज़लो’ं (Aspirational 
Districts) पर िवशेष ȯान 
कŐ िūत िकया जाएगा। 

62. गंगोũी नेशनल पाकŊ  के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. गंगा और यमुना नदी का उȜम ̾थल 
पाकŊ  के अंदर İ̾थत है। 

2. पाकŊ  घने शंकुधारी वनो ंसे िघरा Šआ है। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: गंगोũी नेशनल पाकŊ  वषŊ 1989 मŐ 
̾थािपत िकया गया था और यह उȅराखंड के 
उȅरकाशी िज़ले मŐ भागीरथी नदी (Bhagirathi 
River) के ऊपरी जलŤहण Ɨेũ İ̾थत है। 

 गंगोũी Ƹेिशयर पर गंगा नदी का उȜम 
̾थल गौ-मुख इस पाकŊ  के अंदर İ̾थत है 
जबिक यमुना का उȜम उȅराखंड के 
उȅरकाशी िज़ले मŐ बंदरपँूछ चोिटयो ंके 
पास यमुनोũी Ƹेिशयर से होता है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 इस पाकŊ  के तहत आने वाला Ɨेũ गोिवंद 
रा Ō̓ ीय उȨान (Govind National 
Park) और केदारनाथ वɊजीव 
अभयारǻ (Kedarnath Wildlife 
Sanctuary) के बीच एक जीवंत 
िनरंतरता (Viable Continuity) बनाता 
है। 

 वन˙ित: यह पाकŊ  घने शंकुधारी वनो ं
से िघरा Šआ है िजनमŐ Ǜादातर 
समशीतोˁ वन हœ। इस पाकŊ  की 
सामाɊ वन˙ितयो ं मŐ िचरपाइन, 
देवदार, फर, ˚ूस, ओक एवं 

रोडोडŐडŌ ॉन शािमल हœ। अतः कथन 2 
सही है। 

 जीव-जंतु: इस पाकŊ  मŐ िविभɄ दुलŊभ एवं 
लुɑŮाय Ůजाितयाँ जैसे- नीली भेड़, 
काले भालू, भूरे भालू, िहमालयन मोनल, 
िहमालयन ˘ोकॉक, िहमालयन तहर, 
कˑूरी मृग और िहम तŐदुए पाई जाती 
हœ।  

63. STARS कायŊŢम के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह वषŊ 2025 तक 80% िवद्युत दƗता 
की पįरकʙना करता है। 

2. इसे िवद्युत मंũालय Ȫारा लॉȳ िकया 
गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: STARS (Strengthening 
Teaching-Learning and Results for 
States) कायŊŢम ‘समŤ िशƗा’ के माȯम से 
छह भारतीय राǛो ंिहमाचल Ůदेश, केरल, मȯ 
Ůदेश, महारा Ō̓ , ओिडशा और राज̾थान मŐ 
ˋूली िशƗा की गुणवȅा और शासन मŐ सुधार 
की पįरकʙना करता है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 इसे िवʷ बœक Ȫारा लॉȳ िकया गया है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

64. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ‘िनवŊनीकरण और वन िनɻीकरण से होने 

वाले उȖजŊन मŐ कटौती’ (REDD +) , 
वषŊ 2005 मŐ UNDP Ȫारा िवकिसत एक 
तंũ है। 

2. REDD + तंũ वनो ंकी कटाई को रोकने 
के िलये िवकासशील देशो ं को िवȅीय 
ŮोȖाहन Ůदान करता है। 
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3. REDD + कायŊŢमो ं के िवȅपोषण के 
िलये Ťीन Ƒाइमेट फंड का गठन िकया 
गया था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: REDD+ ‘जलवायु पįरवतŊन पर 
संयुƅ रा Ō̓  ůेमवकŊ  कɋŐशन’  (UNFCCC) के 
भागीदार देशो ंȪारा वषŊ 2005 मŐ िवकिसत िकया 
गया एक तंũ है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह उन िवकासशील देशो ं को िवȅीय 
ŮोȖाहन Ůदान करता है जो यह ŮदिशŊत 
करते हœ िक एक िनिʮत अविध के दौरान 
उɎोंने वनो ं की कटाई को रोकने मŐ 
सफलता Ůाɑ की है। इसका मूʞांकन 
संयुƅ रा Ō̓  Ȫारा समिथŊत किठन 
तकनीकी मूʞांकन पȠित के माȯम से 
िकया जाता है। अतः कथन 2 सही है। 

 REDD + मŐ "ɘस", उन िविभɄ तरीको ं
को दशाŊता है िजसके माȯम से देशो ं ने 
तीन गितिविधयो-ं संरƗण, वनो ं का 
̾थायी Ůबंधन और वन काबŊन ːॉक मŐ 
वृİȠ, को पįरभािषत िकया है। 

 UNFCCC के िवȅीय तंũ के ŝप मŐ 
कायŊ करने हेतु COP-17 का दौरान 
̾थािपत Ťीन Ƒाइमेट फंड (GCF), 
वतŊमान मŐ REDD + कायŊŢमो ं का 
िवȅपोषण कर रहा है। अतः कथन 3 
सही है। 

 Űाज़ील इसके तहे सहायता Ůाɑ करने 
वाला पहला देश था, िजसे पįरणाम-
आधाįरत भुगतानो ं के तहत 96.5 
िमिलयन डॉलर की सहायता Ůाɑ Šई। 

65. हाल ही मŐ भारत ने िकस पड़ोसी देश के 
साथ ‘खोलोगंछु जलिवद्युत पįरयोजना’ से 

संबंिधत įरयायत समझौते पर हˑाƗर िकये 
हœ? 

a. चीन  
b. नेपाल 
c. भूटान 
d. ʄाँमार 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: भारत एवं भूटान ने 600 मेगावाट 
Ɨमता वाली खोलोंगछु जलिवद्युत पįरयोजना 
(Kholongchhu Hydropower Project) हेतु 
एक समझौते पर हˑाƗर िकये हœ। अतः 
िवकʙ (c) सही है। 

 भारत एवं भूटान के बीच यह पहली 
संयुƅ उȨम पįरयोजना होगी। 

 इस पįरयोजना के संयुƅ उȨम 
साझेदारो ं मŐ भारत का सतलुज जल 
िवद्युत िनगम (SJVN) और भूटान का 
डŚ क Ťीन पावर कॉपŖरेशन (DGPC) 
शािमल होंगे। 

 600 मेगावाट की इस रन-ऑफ-द-įरवर 
पįरयोजना (Run-Of-The-River 
Project) को पूवŎ भूटान के ũािशयांगȖे 
(Trashiyangtse) िज़ले मŐ खोलोंगछु 
नदी (Kholongchhu River) के िनचले 
िहˣे पर ̾थािपत िकया जायेगा। 

 इस पįरयोजना के वषŊ 2025 की दूसरी 
छमाही मŐ पूरा होने की संभावना है। 

 इस पįरयोजना का िनमाŊण दोनो ंदेशो ंके 
बीच 50:50 संयुƅ उȨम भागीदारी के 
ŝप मŐ िकया जाएगा। 

66.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारत ने वषŊ 2023 को अंतराŊ Ō̓ ीय बाजरा 

वषŊ घोिषत करने का Ůˑाव िकया है। 
2. बाजरे मŐ Ůजनन आयु की मिहलाओ ं

और िशशुओ ंमŐ एनीिमया से लड़ने की 
Ɨमता होती है। 

3. बाजरा सूखे की İ̾थित मŐ भी वृİȠ करने 
मŐ सƗम हœ। 
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उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: संयुƅ रा Ō̓  और खाȨ एवं कृिष 
संगठन वषŊ 2023 को अंतराŊ Ō̓ ीय वषŊ के ŝप मŐ 
घोिषत करने के भारत के Ůˑाव का समथŊन कर 
रहे हœ। वषŊ 2023 अंतराŊ Ō̓ ीय बाजरा वषŊ होगा। 
अतः कथन 1 सही है। 

 बाजरा िवशेष ŝप से बǄो ं और 
मिहलाओ ं के बीच पोषण संबंधी सुरƗा 
Ůदान कर सकता तथा पोषण की कमी 
के İखलाफ एक ढाल के ŝप मŐ कायŊ 
कर सकता है। इसमŐ पाए जाने वाली 
लौह की उǄ माũा भारत Ůजनन आयु 
की मिहलाओ ंऔर िशशुओ ंको एनीिमया 
के उǄ Ůसार का सामना करने की 
Ɨमता Ůदान करती है। अतः कथन 2 
सही है। 

 बाजरा Ůकाश के Ůित असंवेदनशील हœ 
(फूलो ं के िलये एक िविशʼ अविध तक 
Ůकाश की आवʴकता नही ं होती है) 
और यह जलवायु पįरवतŊन के Ůित 
अनुकूल है। िकसी भी Ůकार के बाहरी 
आदानो ं की अʙ उपलɩता अथवा 
अनुपİ̾थित मŐ भी यह मृदा मŐ वृİȠ कर 
सकता है। 

 बाजरा पानी की खपत वाली फसल है 
और सूखे की İ̾थित तथा गैर-िसंिचत 
पįरİ̾थितयो ं तथा बŠत कम वषाŊ वाले 
Ɨेũो ंमŐ भी वृİȠ करने मŐ है। 

 बाजरा मŐ काबŊन और जल के पदिच˥ 
कम होते हœ (चावल के पौधो ंको वृİȠ के 
िलये बाजरा की तुलना मŐ कम-से-कम 3 
गुना अिधक जल की आवʴकता होती 
है)। अतः कथन 3 सही है। 

 बाजरा उǄ तापमान का सामना करने 
मŐ सƗम है। जलवायु पįरवतŊन के समय 
मŐ, बाजरा Ůायः अंितम फसल होती है 
और इस Ůकार संसाधन-िवहीन सीमांत 
िकसानो ंके िलये यह एक अǅी जोİखम 
Ůबंधन रणनीित है। 

67.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. कंजवőशन įरज़वŊ िविभɄ संरिƗत Ɨेũो ंके 

बीच गिलयारो ं को ̾थानांतįरत करने 
वाला एक बफर ज़ोन है। 

2. संरिƗत Ɨेũ को वɊजीव संरƗण 
अिधिनयम 1972 मŐ शािमल िकया गया 
था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: कंजवőशन įरज़वŊ और सामुदाियक 
įरज़वŊ देश के संरिƗत Ɨेũो ं को िचि˥त करने 
वाले शɨ हœ जो आमतौर पर ̾थािपत रा Ō̓ ीय 
उȨानो,ं वɊजीव अभयारǻो ंतथा आरिƗत एवं 
संरिƗत वनो ंके बीच बफर ज़ोन के ŝप मŐ कायŊ 
करते हœ। अतः कथन 1 सही है। 

 इन संरिƗत Ɨेũ ŵेिणयो ंको पहली बार 
वषŊ 2002 के वɊजीव (संरक्षण) 
संशोधन अिधिनयम- 1972 के वɊजीव 
संरƗण अिधिनयम मŐ संशोधन, मŐ Ůˑुत 
िकया गया था। 

 भूिम और भूिम के उपयोग के िनजी 
ˢािमȕ के कारण मौजूदा या Ůˑािवत 
संरिƗत Ɨेũो ं मŐ कम सुरƗा के कारण 
इन ŵेिणयो ं को जोड़ा गया था। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

68. Ƹोɬा एंडरसोनी Ůजाित के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. यह Ůजाित केवल पिʮमी घाटो ंके िलये 
̾थािनक है। 

2. संकटापɄ Ůजाितयो ं की IUCN रेड 
िलː मŐ इसे संकटŤˑ के ŝप मŐ 
सूचीबȠ िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 लगभग 136 वषŘ के अंतराल के बाद 
पुणे एवं केरल के शोधकȅाŊओ ंकी टीम 
ने तीˑा नदी घाटी Ɨेũ के पास िसİſम 
िहमालय मŐ Ƹोɬा एंडरसोनी (Globba 
Andersonii) नामक एक दुलŊभ व 
गंभीर ŝप से लुɑŮाय पौधे की Ůजाित 
को पुनः खोजा है। 

 इस Ůजाित को ‘संकीणŊ ŝप से ̾थािनक’ 
(Narrowly Endemic) के ŝप मŐ 
वगŎकृत िकया गया है Ɛोंिक यह Ůजाित 
मुƥ ŝप से तीˑा नदी घाटी (Teesta 
River Valley) Ɨेũ तक ही सीिमत है 
िजसमŐ िसİſम िहमालय एवं दािजŊिलंग 
पवŊत Şंखला शािमल हœ। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 लुɑŮाय Ůजाितयो ं IUCN सूची मŐ 
"संकटŤˑ" के ŝप मŐ सूचीबȠ िकया 
गया है। अतः कथन 2 सही है। 

 
69. िततिलयो ंके महȇ के संबंध मŐ, िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ये कई कृिष फसलो ं के िलये महȇपूणŊ 

परागणक के ŝप मŐ कायŊ करती हœ। 
2. ये पाįरİ̾थितकी तंũ की समŤ İ̾थित के 

बारे मŐ जानकारी Ůदान करती हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: िततिलयो ंको पराग की खोज मŐ फूलो ं
पर बैठना तथा अपने पैरो ंऔर शरीर पर पराग 
इकǧा करना पसंद है। इस ŮिŢया मŐ, िततिलयां 
अिधकांश कृिष फसलो ं के िलये महȇपूणŊ 
परागणको ं के ŝप मŐ कायŊ करती हœ। अतः 
कथन 1 सही है।. 

 िततली एक संकेतक Ůजाित के ŝप मŐ 
कायŊ करती है Ɛोंिक वे कई फसलो ंके 
िलये मुƥ परागणक हœ और पिƗयो,ं 
मकिड़यो ं तथा िछपकिलयो ं जैसे अɊ 
अɊ परभƗी जानवरो ं के िलये खाȨ 
ŷोत भी हœ। 

o इस Ůकार, वे पाįरİ̾थितक तंũ 
की समŤ İ̾थित और उस 
पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ अɊ 
Ůजाितयो ं के बारे मŐ जानकारी 
Ůदान करती हœ तथा संकेतक 
Ůजाित के ŝप मŐ कायŊ करती  
हœ।अतः कथन 2 सही है। 

70.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. गैर-बœिकंग िवȅीय कंपिनयाँ (NBFC) 

कंपनी अिधिनयम, 1956 के तहत 
पंजीकृत हœ। 

2. NBFC मŐ ऐसी कोई भी सं̾था शािमल 
नही ं है िजसका Ůमुख ʩवसाय कृिष 
गितिविध और औȨोिगक गितिविध के 
समान है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
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ʩाƥा: गैर-बœिकंग िवȅीय कंपनी उस सं̾था 
को कहते हœ जो कंपनी अिधिनयम 1956 के 
अंतगŊत पंजीकृत है और िजसका मुƥ काम 
उधार देना तथा िविभɄ Ůकार के शेयरो,ं 
Ůितभूितयो,ं बीमा कारोबार तथा िचटफंड से 
संबंिधत कायŘ मŐ िनवेश करना है। अतः कथन 1 
सही है। 

 इसमŐ ऐसी कोई भी सं̾था शािमल नही ंहै 
िजसका मुƥ ʩवसाय कृिष गितिविध, 
औȨोिगक गितिविध, िकसी वˑुओ ंकी 
खरीद/िबŢी (Ůितभूितयो ं के अलावा), 
िकसी भी Ůकार की सेवा अथवा 
िबŢी/खरीद/अचल संपिȅ के िनमाŊण 
करना है।अतः कथन 2 सही है। 

 NBFCs की िवशेषताएँ: 
o NBFC मांग जमा (Demand 

Deposits) ˢीकार नही ं कर 
सकते हœ; 

o NBFC भुगतान और िनपटान 
Ůणाली का अंग नही ंहोते हœ तथा 
ˢयं Ȫारा भुगतेय चेक जारी नही ं
कर सकते हœ; 

o बœको ं की तरह NBFC के 
जमाकȅाŊओ ं को िनƗेप बीमा 
और Ůȑय गारंटी िनगम 
(Deposit Insurance and 
Credit Guarantee 
Corporation) की िनƗेप बीमा 
सुिवधा उपलɩ नही ंहोती है। 

71.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. Ůमुख उȨोग Ɨेũो ं मŐ कोयला, कǄा 

तेल, Ůाकृितक गैस, įरफाइनरी उȋाद, 
पयŊटन, इ˙ात, सीमŐट और िवद्युत 
शािमल हœ। 

2. औȨोिगक उȋादन सूचकांक (IIP) को 
रा Ō̓ ीय नमूना सवőƗण संगठन (NSSO) 
Ȫारा मािसक ŝप से संकिलत और 
Ůकािशत िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: आठ कोर उȨोगो ं मŐ शािमल हœ - 
įरफाइनरी उȋाद> िबजली> ːील> कोयला> 
कǄा तेल> Ůाकृितक गैस> सीमŐट> उवŊरक 
(भारांक के घटते Ţम मŐ)। पयŊटन Ůमुख उȨोग 
Ɨेũो ंमŐ शािमल नही ंहै। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 वतŊमान औȨोिगक उȋादन सूचकांक 
(Index of Industrial Production-
IIP) मŐ शािमल आठ Ůमुख उȨोगो ंका 
भारांक 40.27% है। 

 औȨोिगक उȋादन का सूचकांक (IIP) 
एक सूचकांक है जो एक िनिʮत 
समयांतराल के दौरान अथŊʩव̾था मŐ 
िविभɄ Ɨेũो ंके िवकास का िववरण देता 
है, जैसे िक खिनज खनन, िबजली, 
िविनमाŊण आिद। 

 इसे रा Ō̓ ीय सांİƥकी संगठन (NSO), 
सांİƥकी और कायŊŢम कायाŊɋयन 
मंũालय Ȫारा मािसक ŝप से संकिलत 
और Ůकािशत िकया जाता है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

72. CogX नामक वैिʷक नेतृȕ िशखर सʃेलन 
िनɻिलİखत मŐ से िकससे संबंिधत है? 

a. कृिũम बुİȠमȅा तथा उभरती ŮौȨोिगकी 
से  
b. Ůवालो ंके संरƗण से 
c. अंतįरƗ कचरे से 
d. Ůेस की ˢतंũता से 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: CogX कृिũम बुİȠमता (ArtifiCial 
Intelligence) पर आयोिजत िकये जाने िवʷ के 
Ůमुख आयोजनो ंमŐ से एक है। अतः िवकʙ (a) 
सही है। 
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 CogX पुरˋार, कृिũम बुİȠमता मŐ 
सवŊŵेʿ नवाचारो ं तथा उभरती 
ŮौȨोिगिकयो ंके Ɨेũ मŐ िदया जाता है। 

 हाल ही मŐ भारत सरकार के ‘MyGov 
कोरोना हेʙडेˋ’ ने दो ŵेिणयो ं मŐ 
CogX-2020 पुरˋार जीते हœ। Ůथम 
COVID -19 के िलये सवŊŵेʿ नवाचार 
की ŵेणी मŐ तथा िȪतीय पीपुʤ ̓वाइस 
COVID-19 (समŤ िवजेता) की ŵेणी 
मŐ। 

 ये पुरˋार MyGov के तकनीकी 
भागीदार िजओ हैिɐक टेƋोलॉजी 
िलिमटेड (Jio Haptik Technologies 
Limited) Ȫारा जीते गए हœ। 

73. भारत के महाɊायवादी (AG) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. भारतीय संिवधान मŐ इसका कायŊकाल 5 
वषŊ िनधाŊįरत िकया गया है। 

2. इसे पद से हटाने संबंधी Ůावधान 
संिवधान के अनुǅेद 76 मŐ िकये गए हœ। 

3. AG को केवल लोकसभा की कायŊवाही 
मŐ बोलने और भाग लेने का अिधकार है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (d) 
ʩाƥा: भारतीय संिवधान के अनुǅेद 76 के 
अनुसार, भारत का महाɊायवादी (AG) भारत 
का सबसे बड़ा कानून अिधकारी होता है। 

 भारत सरकार के मुƥ कानून 
सलाहकार होने के नाते महाɊायवादी 
सभी कानूनी मामलो ं पर कŐ ū सरकार 
को सलाह देने का कायŊ करता है। 

 इसके अितįरƅ भारत का 
महाɊायवादी सवŖǄ Ɋायालय मŐ कŐ ū 
सरकार का Ůितिनिधȇ भी करता है। 

 संिवधान मŐ महाɊायवादी के कायŊकाल 
के संबंध मŐ कोई िनिʮत ʩाƥा नही ंदी 
गई है, वह रा Ō̓ पित के Ůसादपयōत पद 
पर बना रहता है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 महाɊायवादी को पद से हटाने की 
ŮिŢया तथा आधार का भी भारतीय 
संिवधान मŐ उʟेख नही ं िकया गया है। 
हालाँिक रा Ō̓ पित Ȫारा कभी भी उɎŐ इस 
पद से हटाया जा सकता है इसके 
अलावा वह िकसी भी समय रा Ō̓ पित को 
अपना इˑीफा सौंप कर पदमुƅ हो 
सकता है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

महाɊायवादी के अिधकार 
 कŐ ū सरकार के कानूनी सलाहकार के 

ŝप मŐ भारत के महाɊायवादी को 
भारत के िकसी भी Ɨेũ मŐ िकसी भी 
अदालत मŐ सुनवाई का अिधकार होता 
है। 

 वही ं महाɊायवादी को संसद के दोनो ं
सदनो ंमŐ बोलने अथवा कायŊवाही मŐ भाग 
लेने या दोनो ंसदनो ंकी संयुƅ बैठक मŐ 
मतािधकार के िबना भाग लेने का भी 
अिधकार होता है। अतः कथन 3 सही 
नही ंहै। 

 एक संसद सद˟ की तरह 
महाɊायवादी को सभी भȅे और 
िवशेषािधकार िमलते हœ। 

महाɊायवादी की सीमाएँ 
 महाɊायवादी(AG) भारत सरकार के 

िवŜȠ कोई सलाह या िवʶेषण नही ं
कर सकता है। 

 िजस मामले मŐ उसे भारत सरकार की 
ओर से पेश होना है, वह उस पर कोई 
िटɔणी नही ंकर सकता है। 
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 भारत सरकार की अनुमित के िबना वह 
िकसी आपरािधक मामले मŐ िकसी 
ʩİƅ का बचाव नही ंकर सकता है। 

 भारत सरकार की अनुमित के िबना वह 
िकसी पįरषद या कंपनी के िनदेशक का 
पद Ťहण नही ंकर सकता है। 

74. रा Ō̓ ीय गंगा पįरषद के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसके पास केवल गंगा नदी मŐ Ůदूषण के 
रोकथाम तथा इसके कायाकʙ 
उȅरदाियȕ है। 

2. पįरषद की बैठक Ůधानमंũी की 
अȯƗता मŐ होती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: रा Ō̓ ीय गंगा पįरषद का गठन पयाŊवरण 
(संरƗण) अिधिनयम (EPA), 1986 के तहत 
िकया गया है। इस पįरषद को गंगा और उसकी 
सहायक निदयो ं सिहत गंगा बेिसन के Ůदूषण 
िनवारण और कायाकʙ की अधीƗण का समŤ 
उȅरदाियȇ सौंपा गया है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 पįरषद की बैठक Ůधानमंũी की 
अȯƗता मŐ होती है। नरा Ō̓ ीय ˢǅ गंगा 
िमशन (NMCG) रा Ō̓ ीय गंगा पįरषद की 
कायाŊɋयन शाखा के ŝप मŐ कायŊ 
करता है। अतः कथन 2 सही है। 

75. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से संरिƗत Ɨेũ 
उȅराखंड मŐ İ̾थत है/हœ? 

1. राजाजी नेशनल पाकŊ  
2. नंधौर वɊजीव अभयारǻ 
3. िपन वैली नेशनल पाकŊ  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 

a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: राजाजी नेशनल पाकŊ  उȅराखंड राǛ 
मŐ İ̾थत है। वषŊ 1983 मŐ उȅरांचल के राजाजी 
वɊजीव अभयारǻ को मोतीचूर एवं िचʟा 
वɊजीव अभयारǻो ं को युƅ करके राजाजी 
रा Ō̓ ीय उȨान (Rajaji National Park) बनाया 
गया। यह उȨान 820.42 वगŊ िकमी. के Ɨेũ मŐ 
फैला Šआ है। 

 नंधौर वɊजीव अभयारǻ उȅराखंड के 
कुमाऊँ Ɨेũ मŐ नंधौर नदी के पास İ̾थत 
है जो 269.5 वगŊ िकमी. Ɨेũ मŐ फैला 
Šआ है। 

 िपन वैली नेशनल पाकŊ  िहमाचल Ůदेश 
राǛ के लाहौल और ˙ीित िज़ले मŐ 
िवˑाįरत है। 

 उȅराखंड के अɊ संरिƗत Ɨेũ हœ- िजम 
कॉबőट नेशनल पाकŊ  (भारत का पहला 
रा Ō̓ ीय उȨान), फूलो ं की घाटी रा Ō̓ ीय 
उȨान, नंदा देवी रा Ō̓ ीय उȨान, गोिवंद 
पशु िवहार रा Ō̓ ीय उȨान एवं अभयारǻ 
तथा गंगोũी रा Ō̓ ीय उȨान। 

अतः िवकʙ (a) सही है। 
76. संयुƅ रा Ō̓  श˓ ʩापार संिध के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह पारंपįरक और परमाणु हिथयारो ंके 

अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार को िनयंिũत करती है। 
2. यह संिध संयुƅ रा Ō̓  की ̾थापना के साथ 

लागू Šई। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
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ʩाƥा: श˓ ʩापार संिध (ATT) एक 
बŠपƗीय अंतराŊ Ō̓ ीय संिध है जो पारंपįरक 
हिथयारो ं(न िक परमाणु हिथयारो)ं के अंतराŊ Ō̓ ीय 
ʩापार को िविनयिमत करने के िलये ŮितबȠ है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 इस संिध का उȞेʴ संघषŊ वाले Ɨेũो ंमŐ 
हिथयारो ं के Ůवाह पर िनयंũण लगाना, 
मानवािधकारो ं की रƗा करना और 
घातक हिथयारो ं को समुūी डाकुओ,ं 
िगरोहो ं तथा अपरािधयो ं के हाथो ं मŐ 
पŠँचने से रोकना है। 

 इस संिध के तहत छोटे हिथयारो ं से 
लेकर युȠ टœक, लड़ाकू िवमानो ं और 
युȠपोतो ं के ʩापार के िलये िनयम 
बनाने का भी Ůावधान है। 

 इस संिध के तहत सद˟ देशो ं पर 
Ůितबंध है िक वह ऐसे देशो ंको हिथयार 
न दŐ जो नरसंहार, मानवता के Ůित 
अपराध या आतंकवाद मŐ शािमल होते 
हœ। 

 ȯातʩ है िक यह संिध घरेलू हिथयारो ं
के ʩापार या सद˟ देशो ंमŐ श˓ रखने 
के अिधकारो ं मŐ कोई हˑƗेप नही ं
करती है। साथ ही यह संŮभु देशो ंको 
Ůाɑ आȏरƗा के वैधािनक अिधकारो ंमŐ 
िकसी भी Ůकार का हˑƗेप नही ंकरती 
है।  

 यह संिध 24 िदसंबर 2014 से लागू Šई 
न िक संयुƅ रा Ō̓  की ̾थापना के साथ। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै।  

77.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. पैिसिफक įरंग ऑफ फायर Ůशांत 

महासागर के इर्द-िगदŊ एक मागŊ है जो 
सिŢय ǜालामुİखयो ंऔर लगातार आने 
वाले भूकंपो ंके कारण जाना जाता है। 

2. माउंट मेरापी इस įरंग के पूवŎ िहˣे मŐ 
İ̾थत एक सिŢय ǜालामुखी है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: पैिसिफक įरंग ऑफ फायर िजसे 
पįरिध-Ůशांत बेʐ के ŝप मŐ भी जाना जाता है, 
Ůशांत महासागर के इदŊ-िगदŊ एक मागŊ है जो 
सिŢय ǜालामुİखयो ं और लगातार आने वाले 
भूकंपो ंके कारण जाना जाता है। अतः कथन 1 
सही है। 

 पृțी पर पाए जाने वाले ǜालामुİखयो ंमŐ 
75% अथाŊत् 450 से अिधक ǜालामुखी 
įरंग ऑफ फायर के आस-पास पाए जाते 
हœ। पृțी पर लगभग 90% भूकंप įरंग 
ऑफ फायर मŐ आते हœ। 

 माउंट मेरापी इंडोनेिशया के 130 सिŢय 
ǜालामुİखयो ंमŐ से सबसे अिधक सिŢय 
है। यह įरंग के पिʮमी भाग मŐ İ̾थत है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

78. सेनकाकू Ȫीपसमूह िनɻिलİखत मŐ से 
िकनके बीच िववािदत Ȫीप हœ? 

a. चीन और जापान  
b. चीन और ताइवान 
c. चीन, दिƗण कोįरया और जापान 
d. चीन, ताइवान और जापान 
उȅर:(D) 
ʩाƥा: सेनकाकू Ȫीपसमूह चीन, ताइवान और 
जापान के बीच िववािदत Ȫीप हœ। 

 यह िनजŊन Ȫीपो ंका एक समूह है िजसे 
जापान मŐ सेनकाकू Ȫीप समूह, चीन मŐ 
िडयाओयू Ȫीप समूह और ताइवान मŐ 
ितयायूटाई Ȫीप समूह के ŝप मŐ जाना 
जाता है। अतः िवकʙ (d) सही है। 

79. योजनाओ ं तथा उनसे संबंिधत राǛो ं के 
संदभŊ संदभŊ मŐ िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार 
कीिजये: 
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1. मुƥमंũी शहरी रोज़गार मंज़ूरी फॉर 
कामगार योजना- झारखंड 

2. अʊनकाली शहरी रोज़गार गारंटी 
योजना- केरल 

3. युवा ˢािभमान योजना-छȅीसगढ़ 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ झारखंड सरकार ने भारत 
सरकार के सामािजक िवकास कायŊŢम मनरेगा 
(MGNREGA) के की तजŊ पर झारखंड सरकार 
शहरी अकुशल ŵिमको ं के िलये 100 िदवसीय 
रोज़गार गारंटी योजना शुŝ की है। 

 झारखंड सरकार की इस योजना का 
नाम मुƥमंũी ŵिमक (SHRAMIK- 
Shahri Rozgar Manjuri For 
Kamgar) योजना रखा गया है। अतः 
युƵ 1 सही सुमेिलत है। 

 इस योजन का उȞेʴ झारखंड के शहरी 
गरीबो ं को मौजूद संकट के दौर मŐ 
आजीिवका का एक साधन उपलɩ 
कराना है। झारखंड सरकार की योजना 
मŐ भी बेरोज़गारी भȅे का Ůावधान िकया 
गया है, योजना के तहत बेरोज़गारी भȅा 
तभी Ůदान िकया जाएगा, जब कोई 
शहरी ̾थानीय िनकाय रोज़गार की मांग 
करने वाले ʩİƅ को 15 िदन के भीतर 
रोज़गार उपलɩ कराने मŐ िवफल रहता 
है। ȯातʩ है िक इस कायŊ के िलये 
शहरी ̾थानीय िनकायो ं (Urban Local 
Bodies-ULBs) को अलग से फंड 
Ůदान िकया जाएगा। 

अɊ राǛो ंसे उदाहरण: 
 केरल मŐ ‘अʊनकाली शहरी रोज़गार 

गारंटी योजना’ (Ayyankali Urban 
Employment Guarantee Scheme) 

का कायाŊɋयन िकया जा रहा है। केरल 
सरकार की यह योजना भी मनरेगा 
(MGNREGA) के ही समान है, िकंतु 
इसमŐ Ťामीण ŵिमको ंके ̾थान पर शहरी 
गरीबो ंको लिƗत िकया गया है। केरल 
सरकार की इस योजना मŐ मिहलाओ ंको 
खास Ůाथिमकता दी गई है, योजना से 
संबंिधत िनयमो ं के अनुसार, योजना के 
कुल लाभािथŊयो ं मŐ से लगभग 50 
Ůितशत मिहलाएँ होंगी। अतः युƵ 2 
सही सुमेिलत है। 

 हाल ही मŐ ओिडशा सरकार ने 100 
करोड़ Ŝपए के शहरी वेतन रोज़गार 
पहल की घोषणा की। 

 मȯ Ůदेश (न िक छȅीसगढ़) की "युवा 
ˢािभमान योजना" शहरी युवाओ ं के 
बीच कुशल और अकुशल दोनो ंके िलये 
रोज़गार का Ůावधान करती है। अतः 
युƵ 3 सही सुमेिलत नही ंहै। 

80. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भूिम-संबंधी दमनकारी नीितयाँ मोपला 

िवūोह के Ůमुख कारणो ंमŐ से एक थी ं । 
2. मोपला िवūोह देशʩापी असहयोग 

आंदोलन के साथ ही शुŝ Šआ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: मोपला या मालाबार िवūोह: 

 केरल के मालाबार तट पर अगˑ, 
1921 मŐ अवैध कारणो ं से Ůेįरत होकर 
̾थानीय मोपला िकसानो ं ने िवūोह कर 
िदया।   

 मोपला केरल के मालाबार तट के 
मुİˠम िकसान थे जहाँ जमीदारी के 
अिधकार मुƥतः िहंदुओ ंके हाथो ंमŐ थे।  
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 19वी ं शताɨी मŐ भी जमीदारो ं के 
अȑाचारो ंसे पीिड़त होकर मोपलाओ ंने 
कई बार िवūोह िकया था।   

 मोपला िवūोह के Ůमुख कारण 
िनɻिलİखत थे: 

o लगान की उǄ दर;   
o नज़राना एवं अɊ दमनकारी 

तौर तरीके;  
o रा Ō̓ वादी आंदोलन के साथ 

संबंध। 
अतः कथन 1 सही है। 

 İखलाफत आंदोलन मŐ िकसानो ंकी मांग 
का समथŊन िकया गया, बदले मŐ िकसानो ं
ने भी आंदोलन मŐ अपनी पूरी शİƅ के 
साथ भाग िलया। 

 यह िवūोह देशʩापी असहयोग 
आंदोलन के साथ घिटत Šआ। अगˑ 
1920 मŐ, गांधी ने शौकत अली (भारत मŐ 
İखलाफत आंदोलन के नेता) के साथ 
मालाबार के िनवािसयो ं के बीच 
असहयोग और İखलाफत के संयुƅ 
संदेश को फैलाने के िलये कालीकट का 
दौरा िकया था। अतः कथन 2 सही है। 

 फरवरी, 1921 मŐ सरकार ने िनषेधाǒा 
लागू कर दी और कई नेताओ ं को 
िगरɞार कर िलया गया। 

 मोपला िवūोह के िहंसक ŝप लेने के 
साथ ही कई रा Ō̓ वादी नेता आंदोलन से 
अलग हो गए तथा शीť ही आंदोलन 
समाɑ हो गया।  

81. वैिʷक िशƗा िनगरानी (GEM) įरपोटŊ जारी 
की जाती है: 

a. संयुƅ रा Ō̓  बाल कोष (यूिनसेफ) Ȫारा 
b. संयुƅ रा Ō̓  िशƗा, वैǒािनक और 

सांˋृितक संगठन (यूनेˋो) Ȫारा 
c. िवʷ आिथŊक मंच (WEF) Ȫारा 
d. िशƗा के िलये वैिʷक भागीदारी (GPE) 

Ȫारा 

उȅर : (b) 
ʩाƥा: ‘वैिʷक िशƗा िनगरानी įरपोटŊ ’ संयुƅ 
रा Ō̓  िशƗा, वैǒािनक और सांˋृितक संगठन 
(यूनेˋो) Ȫारा जारी िकया जाने वाला एक ˢतंũ 
वािषŊक Ůकाशन है। अतः िवकʙ (b) सही है। 

 ‘वैिʷक िशƗा िनगरानी’ (Global 
Education Monitoring- GEM) 
įरपोटŊ- 2020 के अनुसार, COVID-19 
महामारी के कारण वैिʷक िशƗा 
अंतराल मŐ वृİȠ Šई है। įरपोटŊ के 
अनुसार,  

o अŮैल 2020 मŐ िवʷभर मŐ 
अिधकांश िवȨालय बंद रहे इस 
कारण िवʷ के लगभग 91% 
छाũ ˋूल नही ंजा पाए। 

o िनɻ-आय वाले 55%, िनɻ-
मȯम-आय वाले 73% और 
ऊपरी-मȯम-आय वाले 93% 
देशो ं मŐ Ůाथिमक और 
माȯिमक िशƗा के िलये 
ऑनलाइन िशƗण ɘेटफॉमŘ को 
अपनाया गया है। 

o भारत ने शैिƗक िनरंतरता के 
िलये सभी तीन Ůणािलयो ं
(रेिडयो, टीवी और ऑनलाइन 
ɘेटफॉमŊ) के िमŵण का उपयोग 
िकया है। 

82. मछली पकड़ने वाली िबİʟयो ं (िफिशंग 
कैट) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. इɎŐ वɊजीव संरƗण अिधिनयम, 1972 
की अनुसूची I के तहत संरƗण Ůाɑ है। 

2. ये Ůजाित केवल संुदरवन के मœŤोव वनो ं
मŐ पाई जाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
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d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: िफिशंग कैट 

 इसका वैǒािनक नाम पįरओनैलुरस 
िववेįरनस (Prionailurus Viverrinus) 
है। 

 इसे अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ 
(IUCN) की रेड िलː मŐ सुभेȨ 
(Vulnerable) ŵेणी मŐ, CITES 
(Convention of International 
Trade in Endangered Species of 
Wild Fauna and Flora) के पįरिशʼ 
II मŐ, जबिक भारतीय वɊजीव संरƗण 
अिधिनयम, 1972 के तहत अनुसूची I मŐ 
रखा गया है। अतः कथन 1 सही है। 

 यह भारत मŐ गंगा एवं Ű˦पुũ नदी की 
घािटयो,ं पिʮमी घाट, िहमालय की 
तलहटी, संुदरवन के मœŤोव वनो ंमŐ मुƥ 
ŝप से पाई जाती है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै।  

83. सहकारी बœको ं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. सहकारी बœको ं को भारत मŐ बœको ं की 
कानूनी पįरभाषा मŐ शािमल नही ं िकया 
गया है। 

2. इन बœको ं को बœिकंग िविनयमन 
अिधिनयम, 1949 के तहत RBI Ȫारा 
िविनयिमत िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: कŐ ū सरकार ने सभी शहरी एवं बŠ-
राǛीय सहकारी बœको ंको भारतीय įरज़वŊ बœक 
(Reserve Bank of India- RBI) के पयŊवेƗण 

के अंतगŊत लाए जाने संबंधी एक अȯादेश को 
मंज़ूरी दी है। 

 कŐ ū सरकार का यह िनणŊय RBI 
को वािणİǛक बœको ंकी तजŊ पर 
सभी शहरी एवं बŠ-राǛीय 
सहकारी बœको ं को िविनयिमत 
करने का अिधकार देगा। 

 इससे पहले उǄतम Ɋायालय 
ने ˙ष्ट िकया िक सहकारी 
बœक सरफेसी अिधिनयम, 2002 
(Sarfaesi Act, 2002) के 
Ůयोजनो ं के िलये बœिकंग 
िविनयमन अिधिनयम, 1949 
(Banking Regulation Act, 
1949) के तहत 'बœको'ं की 
पįरभाषा मŐ आते हœ। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 सहकारी बœक राǛो ंके सहकारी सिमित 
अिधिनयम (Co-operative Societies 
Act) या बŠ-राǛीय सहकारी सिमित 
अिधिनयम, 2002 (Multi-State Co-
operative Societies Act, 2002) के 
तहत पंजीकृत हœ। 

 ये बœक, बœिकंग िविनयमन अिधिनयम 
1949 के साथ-साथ बœिकंग कानून 
(सहकारी सिमितयाँ) अिधिनयम, 1965 
Ȫारा भी Ůशािसत होते हœ। अतः कथन 2 
सही है। 

84. सीबेड 2030 के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह समुū तल के मापन के िलये 
इंटरनेशनल सीबेड अथॉįरटी Ȫारा शुŝ 
की गई एक पहल है। 

2. यह पहल वषŊ 2030 तक पूरे समुū तल 
का मानिचũ तैयार करने की पįरकʙना 
करती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 



 

46 
 

b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: सीबेड 2030 संयुƅ रा Ō̓  Ȫारा समिथŊत 
पįरयोजना है िजसकी घोषणा वषŊ 2017 मŐ 
संयुƅ रा Ō̓  महासागर सʃेलन के दौरान की गई 
थी।  

 पįरयोजना की वैिʷक पहल जापान के 
िनɔॉन फाउंडेशन तथा ‘जनरल 
बेथमीिटŌक चाटŊ ऑफ द ओिसयनस’ 
(GEBCO) के सहयोग से की गई है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 सीबेड 2030 Ůोजेƃ, के अंतगŊत वषŊ 
2030 तक संपूणŊ िवʷ के  समुū तल की 
मैिपंग का कायŊ पूणŊ िकया जाना है। 
अतः कथन 2 सही है। 

85.  भारत के संिवधान के िनɻिलİखत मŐ से 
िकस अनुǅेद के तहत रा Ō̓ पित सामािजक 
और शैिƗक ŝप से िपछड़े वगŘ की 
İ̾थितयो ंकी जाँच के िलये एक आयोग की 
िनयुİƅ कर सकता है? 

a. अनुǅेद 338B 
b. अनुǅेद 62 
c. अनुǅेद 340 
d. अनुǅेद 338A 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ कŐ ūीय मंिũमंडल ने अɊ 
िपछड़ा वगŊ (Other Backward Classes-
OBC) के उप-ŵेणीकरण के मुȞे के परीƗण हेतु 
गिठत आयोग के कायŊकाल को जनवरी 2021 
तक िवˑाįरत करने को ˢीकृित दे दी है। 

 सेवािनवृȅ ɊायमूितŊ जी. रोिहणी की 
अȯƗता मŐ गिठत आयोग के कायŊकाल 
को 6 माह के िलये िवˑृत कर िदया 
गया है अब आयोग के पास अपनी 
įरपोटŊ Ůˑुत करने के िलये 31 जनवरी, 
2021 तक का समय है। 

 2 अƅूबर, 2017 को संिवधान के 
अनुǅेद 340 के अंतगŊत िदʟी उǄ 
Ɋायालय की पूवŊ मुƥ Ɋायाधीश जी. 
रोिहणी की अȯƗता मŐ इस आयोग का 
गठन िकया गया था। अतः िवकʙ (c) 
सही है। 

 भारतीय संिवधान के अनुǅेद 340 के 
अनुसार, भारतीय रा Ō̓ पित सामािजक 
और शैिƗक ̊िʼ से िपछड़े वगŘ की 
दशाओ ं की जाँच करने के िलये तथा 
उनकी दशा मŐ सुधार करने से संबंिधत 
िसफाįरश Ůदान के िलये एक आदेश के 
माȯम से आयोग की िनयुİƅ कर 
सकते हœ। 

 रा Ō̓ पित Ȫारा िनयुƅ आयोग संदिभŊत 
मामलो ंकी जाँच करेगा और उनके Ȫारा 
पाए गए तȚो ं तथा अपनी िसफाįरशो ं
समेत अपनी एक įरपोटŊ Ůˑुत करेगा। 

86. िनɻिलİखत मŐ से िकसको लोकसभा और 
िवधानसभा चुनावो ं मŐ पोːल बैलेट के 
माȯम से वोट डालने की अनुमित है? 

1. िदʩांग ʩİƅ (PwD) 
2. िनवारक िनरोध के अधीन मतदाता 
3. िकसी राǛ का सश˓ पुिलस बल 
4. 65 वषŊ से अिधक आयु के मतदाता 

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 4 
b. केवल 1, 2 और 3 
c. केवल 2, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ िविध और Ɋाय मंũालय ने 
लोकसभा और िवधानसभा चुनावो ं मŐ पोːल 
बैलट का िवकʙ चुनने वाले वįरʿ नागįरको ंके 
िलये आयु सीमा घटा दी है। अब, 65 वषŊ से 
अिधक आयु के मतदाता या कोिवड-19 संिदƭ 
डाक मतपũ का िवकʙ चुन सकते हœ। 
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 इससे पहले वषŊ 2019 मŐ िविध एवं Ɋाय 
मंũालय ने िवकलांग ʩİƅयो ंऔर उŲ 
80 वषŊ या उससे अिधक उŲ के 
ʩİƅयो ं के िलये लोकसभा तथा 
िवधानसभा चुनावो ं के दौरान डाक 
मतपũो ंका चयन करने की अनुमित देने 
के िलये िनवाŊचनो ंके संचालन िनयमो ंमŐ 
संशोधन िकया था। 

 पोस्टल बैलट Ůणाली: ŮिŢया मŐ 
सवŊŮथम िनवाŊचन आयोग Ȫारा डाक 
मतपũ को इलेƃŌ ॉिनक माȯम से 
मतदाता तक पŠँचाया जाता है। यिद 
मतदाता िकसी ऐसे ̾थान पर है जहाँ 
इलेƃŌ ॉिनक माȯम से मतपũ पŠँचाना 
संभव नही ं है तो उसके पास डाक के 
माȯम से मतपũ भेजा जाता है। मतपũ 
Ůाɑ करने के बाद मतदाता को अपने 
िववेकानुसार िवकʙ का चुनाव कर 
डाक के माȯम से मतपũ वापस भेजना 
होता है।  

 वतŊमान मŐ िनɻिलİखत लोगो ंको पोːल 
बैलट से मतदान करने का अिधकार है: 

o चुनाव कायŘ मŐ कायŊरत 
अिधकारी 

o सिवŊस वोटर (सश˓ बल, राǛ 
सश˓ पुिलस बल और देश के 
बाहर कायŊरत सरकारी 
कमŊचारी)  

o 65 वषŊ से अिधक आयु के 
मतदाता 

o िदʩांग ʩİƅ 
o िनवारक िनरोध के अधीन 

मतदाता 
अतः िवकʙ (d) सही है।  
87. उɄत टॉपŎडो िवȰंसक Ůणाली के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे DRDO Ȫारा ˢदेशी ŝप से 
अिभकİʙत और िवकिसत िकया गया 
है। 

2. इस Ůणाली को “मारीच” भी कहा जाता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ भारतीय नौसेना ने एंटी-
सबमरीन युȠ Ɨमता को बढ़ाने के िलये ˢदेश 
िनिमŊत ‘टॉरपीडो िवȰंसक Ůणाली’ को अपने 
बेड़े मŐ शािमल िकया है।   

 इस एंटी-टॉरपीडो िवȰंसक Ůणाली 
(Anti-Torpedo Decoy System) का 
िडज़ाइन एवं िवकास ‘रƗा अनुसंधान एवं 
िवकास संगठन’ (DRDO) की 
Ůयोगशालाओ ं (NSTL व NPOL) मŐ 
िकया गया है। अतः कथन 1 सही है। 

 Ůणाली हमलावर टॉपŎडो का पता 
लगाने, उसे űिमत करने और नʼ करने 
मŐ सƗम है। इसे “मारीच” भी कहा जाता 
है। अतः कथन 2 सही है। 

88.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. फाइव आइज़ (FVEY) एक खुिफया 

गठबंधन है िजसमŐ ऑ Ōːेिलया, जापान, 
भारत, यूनाइटेड िकंगडम और संयुƅ 
राǛ अमेįरका शािमल हœ। 

2. P5 संयुƅ रा Ō̓  सुरƗा पįरषद के पाँच 
̾थायी सद˟ हœ िजनमŐ चीन, ůाँस, 
ŝस, यूनाइटेड िकंगडम और संयुƅ 
राǛ अमेįरका शािमल हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
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d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: फाइव आइज़ (Five Eyes- FVEY) 
एक खुिफया गठबंधन है िजसमŐ ऑ Ōːेिलया, 
कनाडा, Ɋूजीलœड, यूनाइटेड िकंगडम और 
संयुƅ राǛ अमेįरका शािमल हœ। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

 हाल ही मŐ भारत सिहत, द फाइव आइज़ 
(The Five Eyes)- संयुƅ राǛ 
अमेįरका, यूनाइटेड िकंगडम, 
ऑ Ōːेिलया, Ɋूज़ीलœड तथा कनाडा Ȫारा 
एक वाƐांश “सवŊिनʿ भिवˈ हेतु साझा 
̊िʼ” (Shared Vision Of A 
Common Future) के उपयोग पर 
आपिȅ जताए जाने के कारण संयुƅ 
रा Ō̓  चाटŊर पर हˑाƗर िकये जाने की 
75वी ंवषŊगांठ पर की जाने वाली ˝ारक 
घोषणा को जारी करने मŐ देरी Šई। 

 P5 संयुƅ रा Ō̓  सुरƗा पįरषद के पाँच 
̾थायी सद˟ हœ िजनमŐ चीन, ůाँस, 
ŝस, यूनाइटेड िकंगडम और संयुƅ 
राǛ अमेįरका शािमल हœ। अतः कथन 
2 सही है। 

89. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा देश दिƗण पूवŊ 
एिशयाई देशो ं के संगठन (आिसयान) का 
सद˟ नही ंहै? 

1. Űुनेई 
2. मलेिशया 
3. ताइवान 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
A. केवल 1 और 3 
B. केवल 2 और 3 
C. केवल 3 
D. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: आिसयान (ASEAN) का पूरा नाम 
Association of Southeast Asian Nations 

है। यह दिƗण-पूवŊ एिशयाई देशो ंका संगठन एक 
Ɨेũीय संगठन है जो एिशया-Ůशांत के उपिनवेशी 
रा Ō̓ ो ं के बढ़ते तनाव के बीच राजनीितक और 
सामािजक İ̾थरता को बढ़ावा देने के िलये वषŊ 
1967 ̾थािपत िकया गया था। 

 इसकी ̾थापना आिसयान घोषणापũ 
(बœकॉक घोषणा) पर सं̾थापक रा Ō̓ ो-ं 
इंडोनेिशया, मलेिशया, िफलीपी ंस, 
िसंगापुर और थाईलœड Ȫारा हˑाƗर 
करने के साथ आिसयान की ̾थापना 
Šई। 

 वतŊमान मŐ इसमŐ 10 देश शािमल हœ- 
इंडोनेिशया, मलेिशया, िफलीपी ंस, 
िसंगापुर, थाईलœड, Űुनेई, िवयतनाम, 
लाओस, ʄाँमार और कंबोिडया। 

 ताइवान इसका सद˟ नही ं है। अतः 
िवकʙ (c) सही है। 

90. Ůायः समाचारो ं मŐ देखे जाने वाले पद 
'गोʒन ŢीसŐट' और 'गोʒन टŌ ाइएंगल' 
संबंिधत हœ: 

a. ˢणŊ भंडार वाले Ɨेũ से 
b. मादक पदाथŘ की तˋरी के मागŊ से 
c. यूरोप मŐ रणनीितक गठबंधन से 
d. Ůशांत महासागर मŐ मृत Ɨेũ से 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: भारत िवʷ के दो Ůमुख अवैध अफीम 
उȋादन Ɨेũो-ं पिʮम मŐ गोʒन ŢीसŐट (ईरान-
अफगािनˑान-पािकˑान) और पूवŊ मŐ गोʒन 
टŌ ायंगल (दिƗण-पूवŊ एिशया)] के मȯ İ̾थत है। 

 गोʒन टŌ ाएंगल ʄाँमार, लाओस और 
थाईलœड के Ťामीण पहाड़ो ं से लगे Ɨेũो ं
का Ůितिनिधȕ करता है। यह दिƗण-पूवŊ 
एिशया का मुƥ अफीम उȋादक Ɨेũ 
है तथा यूरोप एवं उȅरी अमेįरका मŐ 
मादक पदाथŘ की आपूितŊ के िलये के 
सबसे पुराने मागŘ मŐ से एक है। 

 गोʒन ŢीसŐट दिƗण एिशया का एक 
Ɨेũ है जो अफीम उȋादन और िवतरण 
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के िलये एक Ůमुख वैिʷक ̾थल है। 
इसमŐ अफगािनˑान, ईरान और 
पािकˑान शािमल हœ। 

अतः िवकʙ (b) सही है। 
91.  रेिडयो तरंगो ं के िवषय मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
1. िवद्युत चुɾकीय ˙ेƃŌम मŐ रेिडयो 

तरंगो ंकी तरंगदैȯŊ सबसे लंबी होती है। 
2. ये संचार तारो ंमŐ आवेशो ंकी ȕįरत गित 

से उȋɄ होती हœ। 
3. रेिडयो-तरंग संचार संकेतो ं को बादलो ं

Ȫारा परावितŊत िकया जा सकता है। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर : (d) 
ʩाƥा:रेिडयो तरंगŐ  

 िवद्युत चुɾकीय ˙ेƃŌम मŐ रेिडयो 
तरंगो ंकी तरंगदैȯŊ सबसे लंबी होती है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 1880 के दशक के अंत मŐ हेनįरक 
हट्Ŋज़ ने इनकी खोज की थी। 

 ये संचार तारो ंमŐ आवेशो ंकी ȕįरत 
गित से उȋन्न होती हœ। अतः कथन 
2 सही है। 

 उनका उपयोग रेिडयो और टेलीिवजन 
संचार Ůणािलयो ं मŐ िकया जाता है। 
सेʞुलर फोन अʐŌ ा हाई ůीƓŐ सी 
(UHF) बœड मŐ Ȱिन संचार को संचाįरत 
करने के िलये रेिडयो तरंगो ंका उपयोग 
करते हœ। 

 रेिडयो-तरंग संचार के िसưल एक सीधी 
रेखा मŐ वायु के माȯम से याũा करते हœ, 
बादलो ं या आयनमंडल की परतो ं Ȫारा 
परावितŊत होते हœ अथवा अंतįरƗ मŐ 

उपŤहो ंȪारा Ůितसाįरत/įरले िकये जाते 
हœ। अतः कथन 3 सही है। 

92.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. नगर वन योजना का लƙ भारत के 

Ůȑेक शहर के िलये कम-से-कम एक 
शहरी वन िवकिसत करना है। 

2. Ɨितपूरक वनीकरण कोष (CAF) 
अिधिनयम, 2016 ने Ůितपूरक 
वनीकरण Ůबंधन और योजना 
Ůािधकरण (CAMPA) की ̾थापना की। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: ‘नगर वन योजना’ का उȞेʴ अगले 
पाँच वषŘ मŐ देश भर मŐ 200 शहरी वन िवकिसत 
करना है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 Ɨितपूरक वनीकरण कोष अिधिनयम, 
2016 (Compensatory 
Afforestation Fund Act, 2016- 
CAMPA) की िनिध Ȫारा की जाएगी। 

 इस योजना की शुŜआत वषŊ 2015 मŐ 
पुणे मŐ की गई।  

 राज्यो ं मŐ Ɨितपूरक वनीकरण के िलये 
एकũ धनरािश के Ůबंधन हेतु वषŊ 2016 
मŐ Ůितपूरक वनीकरण कोष 
(CAF)अिधिनयम पाįरत िकया गया।  

o CAF अिधिनयम ने Ɨितपूरक 
वनीकरण कोष (CAF) एवं 
Ɨितपूरक वनीकरण कोष 
Ůबंधन एवं योजना Ůािधकरण 
(CAMPA) की ̾थापना की। 
अतः कथन 2 सही है। 

93. 'भारत नेट पįरयोजना' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. इसका उȞेʴ Ťाम पंचायतो ंको Űॉडबœड 
कनेİƃिवटी Ůदान करने के िलये एक 
मज़बूत बुिनयादी ढाँचे का िनमाŊण करना 
है। 

2. यह Ťामीण Ɨेũो ंमŐ िविभɄ सेवाओ ंको 
शुŝ करने के िलये केवल सावŊजिनक 
Ɨेũ की दूरसंचार सेवा Ůदाताओ ं तक 
पŠँच Ůदान करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: वषŊ 2011 मŐ रा Ō̓ ीय ऑिɐकल फाइबर 
नेटवकŊ  (NOFN) की शुŜआत की गई थी और 
वषŊ 2015 मŐ इसे भारत नेट पįरयोजना 
पुननाŊिमत िकया गया था। 
भारतनेट, भारत Űॉडबœड नेटवकŊ  िलिमटेड 
(BBNL) Ȫारा कायाŊİɋत एक Ůमुख िमशन है। 
यह कंपनी अिधिनयम, 1956 के तहत भारत 
सरकार Ȫारा ̾थािपत एक िवशेष Ůयोजन वाहन 
(SPV) है। 

o इसकी पįरकʙना एक मज़बूत 
बुिनयादी ढाँचे का िनमाŊण कर 
Ťाम पंचायतो ं को Űॉडबœड 
कनेİƃिवटी Ůदान करने के 
िलये की गई थी। अतः कथन 1 
सही है। 

 संचार मंũालय ने रा Ō̓ ीय Űॉडबœड िमशन 
शुŝ िकया है जो देश भर मŐ (िवशेष 
ŝप से Ťामीण और दूरदराज के Ɨेũो)ं 
मŐ Űॉडबœड सेवाओ ं तक सावŊभौिमक 
और समान पŠँच की सुिवधा Ůदान 
करेगा। 

 इस पįरयोजना का उȞेʴ राǛो ं तथा 
िनजी Ɨेũ की िहˣेदारी से Ťामीण तथा 
दूर-दराज़ के Ɨेũो ं मŐ नागįरको ं एवं 

सं̾थानो ं को सुलभ Űॉड बœड सेवाएँ 
उपलɩ कराना है।  अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 इस समŤ पįरयोजना को यूिनवसŊल 
सिवŊस ऑİɰगेशन फंड (USOF) Ȫारा 
िवȅ पोिषत िकया जा रहा है, िजसे देश 
के Ťामीण और दूरदराज के Ɨेũो ं मŐ 
दूरसंचार सेवाओ ं मŐ सुधार के िलये 
̾थािपत िकया गया था। 

94.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. आपातकालीन İ̾थित मŐ अनुसूिचत बœक 

तरलता/चलिनिध समायोजन सुिवधा 
(LAF) के माȯम से RBI से उधार लेते 
हœ। 

2. सीमांत ̾थायी सुिवधा (MSF) RBI Ȫारा 
उपयोग िकया जाने वाला एक उपकरण 
है जो बœक को पुनखŊरीद समझौतो ं के 
माȯम से धन उधार लेने की अनुमित 
देता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: तरलता/चलिनिध समायोजन सुिवधा 
(LAF) एक उपकरण है िजसके Ȫारा įरज़वŊ बœक 
अथŊʩव̾था मŐ मुūा आपूितŊ को समायोिजत 
करता है। यह मौिūक नीित का एक उपकरण है 
जो बœक को पुनखŊरीद समझौतो ं(रेपो और įरवसŊ 
रेपो) के माȯम से धन उधार लेने की अनुमित 
देता है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

o रेपो दर वह िनधाŊįरत ɯाज दर 
है िजस पर įरज़वŊ बœक चलिनिध 
समायोजन सुिवधा (LAF) के 
तहत बœको ं को सरकार के 
संपाि Ŋ̫क के िवŜद्ध और अɊ 
अनुमोिदत Ůितभूितयो ंके िवŜȠ 
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ओवरनाईट चलिनिध Ůदान 
करता है। 

o įरवसŊ रेपो दर वह िनधाŊįरत 
ɯाज दर है िजस पर įरजवŊ बœक 
चलिनिध समायोजन सुिवधा 
(LAF) के तहत बœको ं से पाũ 
सरकारी Ůितभूितयो ं के 
संपाि Ŋ̫क के िवŜȠ, ओवरनाइट 
आधार पर, चलिनिध को 
अवशोिषत करता है। 

 सीमांत ̾थायी सुिवधा (MSF) एक 
सुिवधा िजसके तहत अनुसूिचत 
वािणİǛक बœक įरज़वŊ बœक से 
ओवरनाईट मुūा की अितįरƅ रािश को 
एक सीमा तक अपने सांिविधक चलिनिध 
अनुपात (SLR) पोटŊफोिलयो मŐ िगरावट 
कर ɯाज की दंडाȏक दर ले सकते हœ। 
MSF दर रेपो दर से अिधक होती है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

95. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. Ůशांत चंū महालनोिबस को भारत मŐ 

आधुिनक सांİƥकी का जनक माना 
जाता है। 

2. रा Ō̓ ीय सांİƥकी िदवस 29 जून को 
मनाया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: Ůशांत चंū महालनोिबस (1893-
1972) को भारत मŐ आधुिनक सांİƥकी का 
जनक माना जाता है। इɎोने भारतीय सांİƥकी 
सं̾थान (ISI) की ̾थापना की, योजना आयोग 
(बाद मŐ NITI Aayog) को आकार िदया और 
बड़े पैमाने पर सवőƗण के िलये अŤणी 

कायŊŮणाली की शुŜआत की।अतः कथन 1 
सही है। 

 उɎोंने 'ůैƃाइल Ťािफकल एनािलिसस' 
नामक एक सांİƥकीय पȠित भी तैयार 
की, िजसका उपयोग िविभɄ समूहो ंकी 
सामािजक-आिथŊक İ̾थितयो ं की तुलना 
करने के िलये िकया जाता है।  

 रा Ō̓ ीय सांİƥकी Ůणाली की ̾थापना मŐ 
उनके अमूʞ योगदान के िलये Ůȑेक 
वषŊ पी.सी. महालनोिबस की जयंती (29 
जून) को रा Ō̓ ीय सांİƥकी िदवस मनाया 
जाता है। अतः कथन 2 सही है। 

96. रƗा अिधŤहण पįरषद के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह केवल तीन सेवाओ-ं थल सेना, 
नौसेना और वायु सेना के िलये नई 
नीितयो ंऔर पंूजी अिधŤहण पर िनणŊय 
लेता है। 

2. कŐ ūीय रƗा मंũी पįरषद का अȯƗ होता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: रƗा अिधŤहण पįरषद (Defence 
Acquisition Council- DAC) तीनो ं सेवाओ ं
(सेना, नौसेना और वायु सेना) और भारतीय 
तटरƗक बल के िलये नई नीितयो ंऔर पंूजी के 
अिधŤहण पर िनणŊय लेने वाली रƗा मंũालय की 
सवŖǄ सं̾था है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 कŐ ūीय रƗा मंũी पįरषद का अȯƗ होता 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 इसका गठन वषŊ 2001 मŐ, कारिगल 
युȠ (1999) के बाद 'रा Ō̓ ीय सुरƗा 
Ůणाली के सुधार' पर मंिũयो ं के समूह 
की िसफाįरशो ंके बाद िकया गया था। 
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 हाल ही मŐ रƗा अिधŤहण पįरषद 
(DAC) ने कई Ůˑावो ंको मंज़ूरी दी है, 
जो तीनो ंसेवाओ-ं थल सेना, नौसेना और 
वायु सेना की लड़ाकू Ɨमता मŐ वृİȠ 
करŐ गे। 

97. उस ̾थान की पहचान कीिजये जो सैकड़ो ं
हािथयो ं की रह˟मय मौत के कारण 
समाचारो ंमŐ था? 

a. ओकावांगो डेʐा 
b. हवाई खा खŐग 
c. उदावलावे 
d. वायनाड 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  
 

 
 

 िपछले कुछ महीनो ं मŐ बोȖवाना के 
ओकावांगो डेʐा मŐ सैकड़ो ंहािथयो ंकी 
रह˟मय तरीके से मृȑु हो गई है। 
बोȖवाना दिƗणी अůीका का एक 
̾थलबȠ देश है। अतः िवकʙ (a) 
सही है। 

 ओकावांगो डेʐा उन कुछ Ůमुख 
आंतįरक डेʐा Ůणािलयो ंमŐ से एक है 
िजनका Ůवाह सागर या महासागर की 
और नही ंहै। 

 इस डेʐा मŐ ̾थायी दलदली भूिम और 
मौसमी बाढ़ के मैदान शािमल हœ। 

 इस डेʐा मŐ कालाहारी रेिगˑान का भी 
उǄ िहˣा शािमल है और इसका 
अİˑȕ ओकावांगो (कावांगो) नदी के 
कारण है। 

 िवʷ की अिधकांश लुɑŮाय Ůजाितयो ंमŐ 
से कुछ यहाँ पाई जाती हœ, जैसेिक- 
चीता, सफेद गœडा, काला गœडा, अůीकी 
जंगली कुȅा और शेर। 

98. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ देखा गया 'दारबुक-
ʴोक-दौलत बेग ओʒी रोड' िकन दो 
̾थानो ंको जोड़ता है? 

a. लाहौल-˙ीित और िकɄौर 
b. िलपुलेख और कैलाश मानसरोवर 
c. डोकलाम पठार और नाथुला दराŊ 
d. लेह और काराकोरम दराŊ 
उȅर: (d) 
ʩाƥा:  
 

 
 

'दारबुक-ʴोक-दौलत बेग ओʒी' 
(DSDBO) सड़क 

 यह सड़क दारबुक (Darbuk) से अंितम 
भारतीय Ťाम ʴोक (Shyok) तक 
लगभग 255 िकमी. लंबी सड़क है। 

 यह सड़क  भारत-चीन  LAC के लगभग 
समानांतर है जो 13,000 फुट से 
16,000 फुट के बीच की िविभɄ  बीच 
ऊँचाई से होकर जाती है। 
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 यह सड़क लेह को काराकोरम दरő  से 
जोड़ती है तथा चीन के िशनिजयांग 
(Xinjiang) Ůांत से लȞाख को अलग 
करती है। 

 ʴोक तथा काराकोरम दरő  के बीच 
दौलत बेग ओʒी (DBO) 16,000 फीट 
से अिधक की ऊँचाई पर İ̾थत एक 
पठार है। यह अवİ̾थित वायुसेना के 
िलये बŠत अिधक सामįरक महȇ 
रखती है Ɛोंिक यह अवİ̾थित  वायु 
सेना के िलये आपूितŊ सामŤी िगराने के 
िलये उɄत लœिडंग Ťाउंड (Advanced 
Landing Ground- ALG) है। 

अतः िवकʙ (d) सही है। 
99. एकीकृत रोग िनगरानी कायŊŢम के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. यह ˢा˖ और पįरवार कʞाण 

मंũालय के तȇावधान मŐ शुŝ िकया 
गया है। 

2. ज़ूनोिटक रोगो ं के िलये अंतर Ɨेũीय 
समɋय इस कायŊŢम के घटको ं मŐ से 
एक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: रोगो ं के Ůकोप का शीťता से पता 
लगाने और अनुिŢया देने के िलये नवंबर, 2004 
मŐ ‘िवʷ बœक’ की सहायता से ˢा˖ और 
पįरवार कʞाण मंũालय ने 'एकीकृत रोग 
िनगरानी कायŊŢम' (IDSP) शुŝ िकया था। 
अतः कथन 1 सही है। 
कायŊŢम के घटक 

 कŐ ū, राǛ और िज़ला ˑर पर िनगरानी 
इकाइयो ं की ̾थापना कर िनगरानी 

गितिविधयो ं का एकीकरण और 
िवकŐ ūीकरण। 

 मानव-संसाधन िवकास- रोग िनगरानी 
के िसȠांतो ं पर राǛ िनगरानी 
अिधकाįरयो ं (SSO), िज़ला िनगरानी 
अिधकाįरयो ं (DSO), RRT तथा अɊ 
िचिकȖा एवं पैरामेिडकल कािमŊको ंका 
ŮिशƗण। 

 डेटा के संŤहण, समतलीकरण, 
संकलन, िवʶेषण और Ůसार के िलये 
सूचना संचार ŮौȨोिगकी का उपयोग। 

 सावŊजिनक ˢा˖ Ůयोगशालाओ ं को 
मजबूत बनाना। 

 ज़ूनोिटक रोगो ं के िलये अंतर Ɨेũीय 
समɋय। अतः कथन 2 सही है। 

100.इन-िसिलको औषिध खोज ŮिŢया मŐ 
िनɻिलİखत मŐ से िकसका ŮȑƗ अनुŮयोग 
है? 

1. जैव सूचना िवǒान 
2. कंɗूटर िसमुलेशन 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (c) 
ʩाƥा: इन-िसिलको डŌ ग िडˋवरी ŮिŢया का 
ताȋयŊ जैव सूचना िवǒान उपकरणो ंके िनयोजन 
से संभािवत दवा अणुओ ंकी पहचान करने से है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 इन-िसिलको एक अिभʩİƅ है िजसका 
अथŊ है िकसी कायŊ को कंɗूटर पर या 
कंɗूटर िसमुलेशन के माȯम से करना। 
अतः कथन 2 सही है। 

o संभािवत दवा अणुओ ं मŐ आम 
तौर पर DNA, RNA और 
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Ůोटीन जैसे Ťाही (Receptors), 
एंजाइम आिद शािमल होते हœ। 

o संभािवत दवा अणुओ ं की 
पहचान िकसी बीमारी की जाँच 
के दौरान उनकी औषधीय 
Ůासंिगकता को समझने मŐ मदद 
करती है। 

 
 

 


